

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecua), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bândăna, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.) Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de imprumut ca însoțire (Bicaz), Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Codrul, Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coroana (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Hondoleana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negoiul, Noișana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea de imprumut și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Măndăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul săs.) Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Târnavăana, Țibleşana, Timișana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Organizația băncilor noastre.

III.

Dacă mijloacele propuse în trecut în scopul delăturării defectelor financiare organice constatate la băncile noastre nu s'au dovedit destul de suficiente pentru curmarea răului, întrebarea ce trebuie să ne preocupe nu poate fi alta decât cum să modificăm respective cum să întregim, ori — în fine — cu ce să înlocuim aceste mijloace, dacă e vorba să ne ajungem scopul suprem al stăruințelor noastre: asigurarea viitorului instituțiilor financiare române. Modificarea, întregirea ori chiar înlocuirea acestor mijloace, după părerea noastră, se indică de sine pentru ori și cine care cunoaște experiențele făcute până acum sub acest raport prin noi și alții și care are sentimentul mijloacelor reale pe cari le-am putea folosi spre acest scop. Ce privește experiențele din trecut, acestea ne-au arătat în mod neîndoios, că defectele financiare organice de cari suferim trebuiesc vindecate cu mijloace mai pozitive și că pentru delăturarea lor nu e suficientă numai propaganda făcută până acuma în favorul principiilor raționale după care are a se conduce o întreprindere de bancă. Și cum că aceasta așa este, am arătat în articolul nostru din Nr. 3 al «Revistei Economice», din care s'a putut vedea, că cercurile financiare străine — convinse de insuficiența mijloacelor folosite până acum — se ocupă în mod foarte serios cu proiecte de instituțiuni nouă cu ajutorul cărora să îndrepteze defectele constatate în organizația financiară a

băncilor. Cari sunt acele proiecte — am văzut. Ele se împart în trei grupe, amăsurat celor trei defecte organice financiare despre cari am vorbit atât de des și cari au de scop: 1. asigurarea solvabilității depunerilor, 2. folosirea rațională și din izvoare sigure a creditului de reescont și 3. mobilitatea activelor. Acțiunile noastre viitoare încă vor trebui să țină samă de aceasta împărțea, căci și organizația financiară a băncilor noastre trebuie îndreptată din aceleași puncte de vedere. Luând pe rând și examinând separat aceste trei chestiuni, să căutăm să vedem cari ari fi — pentru fiecare în parte — mijloacele cele mai potrivite pentru împrejurările și puterile noastre.

*

Să luăm întâiu chestiunea asigurării solvabilității depunerilor în scopul căreia, cum știm, s'a indicat formarea de rezerve de efecte publice lombardabile și rezervarea creditelor de reescont — dacă nu în total, cel puțin în parte — pentru necesități extraordinare. Băncile noastre însă n'au ținut sama de indiciile date, fie că nu le-au dat importanța cuvenită, fie că n'au putut. Dar apoi chiar dacă și țineau samă de ele și le și urmau, convingerea noastră, căreia i-am dat de altfel și expresiune în articolul precedent, este, că puterea lor de rezistență — având să se aperse individual — tot n'ar fi fost așa de mare, încât să fi putut contrasta unor vremuri și mai critice, ca cele, prin care am trecut și trecem încă. Din acest motiv trebuie să ne cugetăm la mijloace eventual instituțiuni nouă mai eficace, cu ajutorul cărora solvabilitatea depunerilor la băncile noastre să

fie faptice asigurată. Cei ce s'au cugetat asupra acestei chestiuni, au compus — pe baza experiențelor din trecut și a proiectelor de reforme mai nouă — anumite planuri, pe cari e bine să le cunoaștem și discutăm. Intre aceste fie-ne permis a da publicității astăzi proiectul unui om cu interes pentru chestiunile organizației noastre financiare și care proiect a fost adresat în timpul din urmă direcțiunii însoțirii băncilor române. Proiectul se referă la prima din cele trei chestiuni de organizație financiară a băncilor noastre, la chestiunea solvabilității depunerilor și e de următorul cuprins:

Onorată Direcțiune!

Activitatea însoțirii băncilor noastre — cu toate greutățile întâmpinate — a produs rezultate, cari nu se pot tăgădui. Nu voiesc să insist astăzi pe larg asupra acestor rezultate. Destul să amintesc la acest loc numai aceea, că prin munca desvoltată se ajunsese acolo încât chiar și străinii apretiază în mod obiectiv străduințele însoțirii noastre și inițiativele ce a luat și a dus la îndeplinire ea în diferitele sale lucrări de interes și folos pentru băncile asociate.

Așa fiind, socot, că, pe deoparte pentru propriul interes al băncilor noastre, pe de altă parte pentru reputația ce a izbutit a-și câștiga în opinia celor ce au puțința a-i înțelege rezultatele ajunse însoțirii noastre fi revine datorința a se ocupa și a rezolvi și alte chestiuni despre cari se poate ști, că ne vor fi de folos. Preocupat de acest gând și în urma insistențelor și încurajerilor primite și din alte părți, îmi permit a Vă pune în discuție *idea unui concordat al băncilor noastre* cu scop de sprijin reciproc pentru progresul comun financiar și special pentru cazuri dificile de plăți sau run-uri.

Idea aceasta nu este nouă. A fost relevată — fără însă să fie destul de precizată — la diferite ocaziuni și — dacă sunt bine în format — și în direcțiunea însoțirii prin unii dintre membrii ei. M'am gândit deci să fie luată din nou în discuție, nu numai pentru că s'a vorbit și până acum de ea, ci și pentru faptul, că după informațiunile pozitive ce le avem, în cercurile financiare străine, cercuri foarte serioase, cum și în unele ministerii de rezort se discută un proiect, care urmează — sub altă formă însă — acelaș scop ca concordatul, de care venim să vorbim. Subsemnatul a avut prilej să precurgă acest proiect și a ajuns la convingerea că va fi bine să-l preîntîmpinăm prin o acțiune potrivită împrejurărilor noastre, acțiune, care dacă succede, va aduce mult folos băncilor noastre și o bază nouă pentru desvoltarea organizației noastre financiare.

*

Principiul fundamental, dela care pornesc în propunerea cu care gândesc că s'ar putea da o deslegare potrivită chestiunii concordatului de ajutor reciproc între bănci, este dispozițiunea introdusă în unele legi străine și care — după cât se aude — se intenționează

a se introduce și la noi, că adevărat o parte a depunerilor ce se administrează prin bănci să fie plasată în efectele lombardabile, păstrate în depozit liber.

Fiind lucru recunoscut însă, că pentru ca o bancă să poată fi pusă la adăpostul greutăților de plată și run-urilor, nu e de ajuns numai ca să aibă efecte lombardabile disponibile, ci e necesar să țină samă și de alte circumstanțe — tot atât de importante ca și rezerva de efecte — află că dacă e să se dea o deslegare cu adevărat potrivită chestiunii concordatului de care vorbim, va trebui să se mai țină samă și de următoarele considerante:

1. averea băncilor din concordat, activele lor să fie sigure plasate și cât mai mobil;

2. să nu abuzeze de creditele străine (reescont, cont-curent etc.) și acestea să fie ținute la o limită normală în raport just cu natura operațiunilor și capitalurilor proprii ale lor;

3. creditele străine să se contracteze la firme solide — recomandate de concordat — cari dau garanția că nu retrag și nici nu restrâng fără motiv bazat capitalele acordate și

4. respectarea relațiilor indicate în punctele precedente va fi garantată prin revizuri temeinice, făcute prin bărbați pricepuți și de încredere.

În cadrele acestor idei — după modesta mea părere — cred că concordatul proiectat s'ar putea realiza.

Știu prea bine, că băncile cu greu vor putea face sau liberă stocul recerut de efecte lombardabile. La aceasta însă s'ar putea ajuta astfel, că stocul acesta să se formeze succesiv, în decurs de mai mulți ani. Știu mai departe și aceea, că stocul acesta — prin lombardare în caz de lipsă — poate că nu va putea face samă de toate acele capitale, cari ar fi necesare cu deosebire în situații dificile și extraordinare. Adevărat. Dar sunt convins, că pe un astfel de stoc de efecte și pe lângă garanția membrilor concordatului, s'ar găsi poate astfel de factori financiari siguri sub ori ce împrejurări, cari să acoarde un credit de două ori de trei ori mai mare. Pe de altă parte mă gândesc, că chiar existența concordatului, va fi o garanție, care să înlăture situațiile dificile. Pentru că deponenții cari își vor ști banii lor la astfel de institute, cari s'au gândit și pregătit să preîntîmpine greutățile de plată, institute cari se supun și unor anumite norme raționale în ce privește administrarea averilor lor și folosirea creditelor străine, nu se vor alarma așa de ușor și astfel nu vor provoca situații cari să mistue puterile concordatului. Tot asemenea va fi și cu creditorii băncilor. Și pentru acestea existența concordatului va fi o garanție de afaceri solide și de capacitate de plată.

Fără îndoială vor fi greutăți la formarea concordatului proiectat. În schimb însă vor fi și mari favoruri, nu numai individuale pentru bănci ci și pentru organizația noastră de bancă peste tot. Concordatul ar exercita cea mai binefăcătoare influință asupra activității raționale și solide a băncilor noastre. La început poate vor fi puține băncile, cari să se poată decide a intra

în concordat. Cu timpul însă și-ar da silința și celelalte să-și reguleze și întocmească afacerile astfel ca să poată intra și ele, dat fiind că aceasta ar fi numai și numai în favorul lor. Deponenții și creditorii desigur vor preferi în prima linie bănci din concordat, o împrejurare, pe care o vor resimți îndeosebi institutele rămase afară de concordat. Urmarea? Se înțelege de sine.

După acestea rezervându-mi a da deslușiri și mai detaliate pentru cazul când însoțirea ar afla că merită să se preocupe de aceasta chestiune îmi permit a propune:

În legătură și sub egida vre-unui institut mai mare de al nostru ori sub a însoțirii lor să se pună baza unui concordat între băncile noastre românești cu scopul de a se ajuta reciproc în progresul și consolidarea financiară a lor și pentru cazuri de greutate financiară.

Ca membru al acestui concordat se poate insinua orice bancă aparținătoare „Solidarității“, care se obligă:

1. A așeza în depozit liber într'un loc destinat un stoc de efecte publice lombardabile la Banca Austro-Ungară a căror valoare nominală să fie egală cu 6% a depunerilor de tot felul luate la bilanțul ultim și a urcă acest stoc încă cu câte 2% anual până va ajunge la 12% a sumei de depuneri;

2. că se va supune revizuirii prin acei revizori pe care îi va designa delegațiunea concordatului și că va executa respective va urmări propunerile și înviațiunile ce li se va da prin aceasta;

3. că vor folosi credite străine (reescont, contocurent etc.) numai dela firmele recomandate respective aprobate de delegațiunea concordatului și până la limita admisă de aceasta;

4. delegațiunea concordatului se va alege dintre reprezentanții băncilor ce se vor insinua să între în concordat. În această delegațiune va fi reprezentată și „Solidaritatea“ prin unul sau doi membri ai săi;

5. drepturile și datorințele membrilor din concordat se vor stabili în un act special, care va fi semnat prin membrii întrați.

E departe de mine intențiunea de a cere să se delibereze numai decât asupra acestei idei și respective propuneri. Tot ce rog este, că dacă se află că propunerea poate fi realizabilă și merită să ne preocupăm de ea, să se exmită o comisiune care să pregătească lucrările necesare întru realizarea acestui concordat. Special comisiunea să se intereseze cum ar fi primită aceasta idee la băncile noastre, cari din ele ar fi aplicate a intra în concordat și dacă s'ar afla un număr potrivit, să pregătească proiectul actului fixat în punctul ultim al propunerii. Actul respective proiectul ar avea să se comunice prealabil și cu băncile interesate și să pertracteze în cercul celor interesați. Constituirea concordatului s'ar putea face apoi din prilejul proximei adunări generale a „Solidarității“.

Nu vom insista mult asupra acestui proiect, căci trebuie să recunoaștem, că dacă va fi cu putință a se realiza, este cu mult mai mult și mai pozitiv decât indicațiile cu privire la rezervele de efecte și rezervarea creditelor de reescont, date până acum băncilor noastre. Realizându-se acest proiect, băncile noastre *vor trebui* să se îngrijească de rezerve de efecte și să-și rezerveze cel puțin o parte din crediturile de reescont pentru vremuri de trebuință. Ele nu vor mai apărea numai ca nește instituțiuni cinstite, ci și cu pricepere și prevedere conduse. Puterea lor de rezistență în totalitatea ei să fie mai mare ca puterile singuratică și încrederea ce o vor insuflă în publicul mare mai de valoare ca până acum. Din parte-ne tot ce cerem este, ca proiectul de mai sus să se studieze de cei competenți și să se încerce realizarea lui în forma care se va afla de potrivită.

„Dela hotarul din răsărit“.

Acuma când aproape de granițele noastre poarele slave ale Balcanului prin lupte înverșunate se cristalizează într'o nouă grupare ce numai favorabilă nu ne poate fi, trebuie să fim noi Românii cu mai mare băgare de seamă la toate atacurile, ce sunt direct sau indirect îndreptate contra existenței noastre ca popor. Cu atât mai grea este situația noastră cu cât aceasta nu numai din afară e amenințată, ci trebuie chiar și în marginile patriei noastre să luptăm cu tendințe dușmănoase.

Luptele noastre până în deceniile din urmă au fost mai mult politice. Pe timpul pasivității noastre însă, lupta aceasta a devenit pe nesimțite și culturală și economică, pornind din punctul de vedere natural, că numai un popor materialicește bine situat poate să se ocupe cu succes și cu idei mai înalte de ordin cultural și politic, trecând dela preocupățiunile zilnice ale existenței brute.

Când V. Roman a pus bazele primei bănci românești, de bună seamă i-a licărit ceva din lumina acea îndepărtată, de care alte popoare conlocuitoare, spre pildă Sașii, beneficiază de multă vreme. Documentându-se deci importanța nu numai materială ci și culturală a băncilor noastre, ele s'au înmulțit din ce în ce, atât în număr cât și în capital, și constituiesc azi acel arbore puternic și ramificat, la umbra căruia se adăpostesc multe instituții culturale și bisericești, și vre-o 700—800 de funcționari inteligenți împreună cu familiile lor. Nu eră deci cu putință ca cea mai nouă grupare a noastră în jurul stindardului economic, să nu fie băgată de seamă din partea contrarilor și să nu provoace un curent contrar. Mai cu seamă acea parte a inteligenței maghiare, care orbită de tendințe șoviniste se folosește cu predilecție de

floscule patriotice, a pornit contra mișcării noastre economice o propagandă, ce nu s'a mărginit la mijloacele de bună seamă modeste ale inițiativei private, ci a atras în cercul său și statul. Cu un motiv mai mult pentru revendicările noastre continue, evidentă fiind favorizarea unui popor pe contul altuia.

Centrul acestei propagande este Clujul, dar mai cu seamă Târgul-Murășului, care zace mai aproape de mult alintata guvernelor țară a Săcuilor. Aici este focarul activității «expozitivei săcuesți» (székely ki-rendeltség) care în decursul existenței sale de un deceniu, ajutat cu sute de mii din partea statului, a făcut multe lucruri folositoare pentru poporul săcuesc rămas înapoi în cultură ca și poporul nostru.

Din Cluj se vede că a pornit și ideea pentru ultimul product literar, de soiul căruia se folosesc conducătorii maghiari în lupta lor pentru supremație, și d-l Bizony László e suveica ce țese mai departe ideile exprimate de d-l Széll Kálmán într'o vorbire ce a ținut-o acolo.

Prefața însăși cu care Széll K. recomandă publicului cartea intitulată «A keleti határrol», e un răcnet de războiu, prin care publicul maghiar e îndemnat a se uni «în apărarea sfântă a cauzei naționale» și ne cam pregătește la ce ne putem aștepta frunzărind opul.

Pentru noi cartea aceasta este în două privințe de folos. Întâi vedem din ea cât e de apreciată lupta noastră economică de compatrioții noștri, și a doua, în ce chip ne-am putea întări și mai tare economicește. Durere, noi nu putem contă la o «expozitură» din sânul guvernului, care să saneze relele noastre de tot soiul, dar aceea ce s'a inițiat în timpul din urmă din partea «Asociațiunii» noastre culturale, pe terenul cooperativelor ni dă speranțele cele mai frumoase pentru viitor.

În expunerile sale Dl Bizony nu stă singur, ci adună și păreri mai multor politicieni și financiari, între ei și al unui român, Dl Burdea, fost polițist, care nu știu cum ajunge în societatea aceasta de specialiști.

Cu un grațios gest, autorul încă pela începutul opului, ni'l prezintă pe Dl Moldovan Gergely, profesor de limba română la universitatea din Cluj, citându'i cuvintele: «El (adecă Moldovan), ca cetățean ungar cu buze românești, e convins din adâncul sufletului că acest stat numai ca stat național maghiar poate fi spre binele omenimei și că ei (Românii) aici nu pot avea drepturi naționale, ci numai interese de gintă în aceea măsură ca acestea să nu atingă cadrele și interesele statului național maghiar». După Moldovan Gergely «fie-care român cu mintea sănătoasă cugetă astfel». Nu știm, a vrut autorul să facă propagandă cu păreri acestui profesor, sau a voit să-și bată joc de noi scriind mai la vale că foarte puțini români vor fi, cari se gândesc în acest fel de minte sănătoasă...

Nu ne impoartă de altfel principiile savantului profesor, ci ne mulțumim cu constatarea că de câteori

vr'un român ajunge în ape șoviniste, se nizește a fi mai strașnic decât cel mai incarnat maghiar. Dovadă și cazul Dlui Burdia Szilárd. Ceeace bărbați de stat și capacități financiare ca Dr. Hegedüs Lóránt, contele Lázár István, baronul Dr. Madarasi Beck Gyula, Dr. Berényi Pál se cutează a enunța numai șovăind și cu mari precauțiuni, în deplină cunoștință a gravității chestiunii, Dlui le tranșează scurt și fără cunoștință de cauză, mărginindu-se la câteva fraze politice pigulite de prin jurnale și suspicionând pe conaționalii săi.

Nu e mirare deci, dacă autorul bazându-se chiar pe părerea unui profesor român, ne prezintă pe țaranul român în următoarea formă:

Țaranul român a trăit și trăiește între împrejurări demne de compătimire. În mijlocul culturii omul numai cu milă se poate gândi la țaranul român, care nu cunoaște așezămintele și cultura veacului al 20-lea și a rămas cu sute de ani înapoi, pecând funcțiunile sale de creier s'au redus la un minim. Cercul său de vederi se mărginește la hotarul satului său, unde și în zilele noastre mai caută după draci și vrăjitoare. Varsă sânge foarte ușor deoarece nu cunoaște prețul sângelui și al vieții, nici nu e de tot în clar cu concepțiunea de proprietate (adecă, vrea să zică, că fură).

Privească la șirele aceste Dl Moldovan și Dl Burdia, și să se delecteze, la ce fel de infamii se fac lecturari voluntari.

Și cu toate aceste, de unde urmează că afirmative, poporul maghiar în luptă cu un element așa de inferior, pierde terenul de sub picioare? Autorul atribute această culturii mai înalte a poporului maghiar, ceea-ce îl face să aibă trebuințe mai mari, conform civilizației crescânde. În urma acesteia și cheltuelile lui sunt mai mari și nu poate pune la o parte atât capital ca românul, care se mulțumește în lipsă de mămăligă și cu un crastavete. Contele Lázár István însă e de altă părere. După el sărăcirea maghiarului urmează din alurele sale de domn.

Îi place să trăiască bine și decât să lucreze el, mai bine ia lucrători români. În felul acesta regia sa crește și pentruca totuși să se susție, începe să facă datorii. Din motivul traiului comod sistemul de un singur copil (egyke) se răspândește tot mai mult, iar populația, pe lângă că sărăcește, stagnează. Iată deci și o părere obiectivă, care stagnarea maghiarilor nu o atribute numai însușirilor bune, ci și calităților mai puțin demne de laudă, și posibil că are dreptate.

Va să zică în mijlocul acestui popor românesc lipsit de cultură și fără judecată, vin acuma băncile românești cu tendințele lor de «agitare». Băncile săsești sunt altruiste și nu constituie primejdia, de stat cu toate că o singură bancă de-a lor dă mai mult pentru scopuri culturale decât toate băncile românești laolaltă. De unde provine divergența aceasta de judecată? Nu greșim dacă vom concluda că din teama, ca nu cumva și poporul românesc neglijat de atâta vreme, să se ridice la un rang cu celelalte ce privește

bunăstarea și cultura. Pentru ce am nega noi că cu băncile noastre nu urmărim scopuri culturale ale neamului nostru și întărirea sa pe toate terenele? Și — așa contrarii noștri nu ar crede-o. Da, urmărim dezvoltarea neamului nostru, căci avem dreptul acesta garantat în legile statului. Dacă nu ar fi, și atunci ar trebui să luptăm ca să ni se dea. De vr'o pericolitate a celorlalte popoare conlocuitoare prin băncile noastre nu poate fi vorba, deoarece statistica arată că suntem încă departe de a dezvoltă forța aceea economică de care ar trebui să fim capabili în proporție cu numărul nostru.

Iată câteva date statistice referitoare la băncile din Ardeal:

Bănci maghiare:

Numărul: 142

Capital	K	34.229,599
Rezerve	„	10.724,313
Depuneri	„	157.846,619
Profit curat	„	4.212,057

Bănci săsești:

Numărul: 33

Capital	K	10.115,115
Rezerve	„	17.181,729
Depuneri	„	119.641,460
Profit curat	„	2.235,489

Bănci românești:

Numărul: 97

Capital	K	16.366,956
Rezerve	„	5.708,927
Depuneri	„	66.242,818
Profit curat	„	2.084,429

De aici rezultă că noi în toate privințele suntem încă înapoi concetățenilor noștri, și că e reavoință dacă cineva vorbește de periclitarea neamului maghiar. Singură quota de binefacere e mai mare la noi decât la ei, dar stă departe quota Sașilor, și se împarte astfel:

la Români	K	109,060.—
„ Maghiari	„	61,448.—
„ Sași	„	456,548.—

Cu toate acestea acțiunea Sașilor e întimpinată de Dl Bizony cu simpatie și admirație; binefacerea noastră însă e «agitație» «chestie de vieață și moarte»; biroul directorilor noștri este «un loc de conventicole naționaliste, iar nu birou de afaceri»: «egy magyargyűlölettől izzó kohó hol a román propaganda mérgezett nyíllal készülnek» etc.

Când cetim astfel de păreri eronate, nu ne poate prinde mirarea dacă vedem și pe «Solidaritatea» aruncată în oala comună a «agitorilor» căci autorul se vede că nici idee nu are despre menirea acestei instituțiuni. El ni-o înfățișează numai ca conducătoarea băncilor românești în lupta contra maghiarilor, și nu ca organ de control ce este. Nu-i place nici împurarea, că ea încă e membru la «Magyarországi pénz-

intézetek országos szövetsége»* și suspicionează pe venerabilul director al «Albinei» că numai de aceea ocupă loc în directoratul dela asociațiunea sus numită din Bpesta, ca s'o controleze în demersurile ei și la caz dat să protesteze în contra măsurilor ce s'ar părea îndreptate contra «Solidarității», respective contra băncilor românești. Tot asemenea îl învinovățește și pe Dl Lăpădatu care în calitatea sa de director al «Ardeleni» ședează în directoratul dela «Pénzintézetek orsz. Egyesülése». Nu cere nici mai mult nici mai puțin, decât ca «Solidaritatea» să se dizolve, nemai având nici un rost de existență, îndată ce s'au întemeiat cele două reuniuni de bănci maghiare. Ba mai mult; cere înființarea unei «Erdélyrészi Szövetség» al unui fel de «Solidaritate» maghiară ardelenescă, ce să poată «tăia și prăpădi, zidi și alcătui» după plac... o adevărată calamaică de idei eronate.

O altă afacere importantă ce li se reproșează băncilor noastre este chestia parcelărilor. În privința aceasta contele Betlen István a făcut studii importante și a adunat material de statistică destul de bogat, deși numai pe acești 5 ani din urmă, despre mișcarea de realități mai cu seamă între Români. După el trecerea continuă a proprietății maghiare în mâni românești nu e numai opera băncilor acestora, ci chiar și a proprietarilor maghiari înșiși. În acești cinci ani din urmă în întreaga Ungaria au trecut în mâni românești circa 200.000 de jugăre catastrale în valoare de circa 100.000.000 K. Deși poporul nostru constituie numai 16,7% din populațiunea întreagă a statului, totuși suntem în preponderanță numerică peste 40% al teritoriului său. Din totalitatea proprietarilor de pământ, cari trec peste etatea de 20 ani sunt 26,1% Români; din totalitatea proprietarilor mici de 5—10 jugăre sunt 29% Români și numai 37,2% Maghiari. Românii ar avea deci un fundament solid pentru răspândirea și dezvoltarea lor. E curios, că pecând Dsa militează contra parcelărilor și contra Românilor, noi suntem informați că chiar Dsa a parcelat o moșie între Români în jurul Lechințului.

De încheere reproducem aici părerea obiectivă a Dlui Dr. Koós Mihály, șeful expoziției săcuesti din ministeriul agriculturii, despre adevărata cauză a parcelărilor dintre Români.

După Dsa, activitatea băncilor românești și ungurești este identică, și nu atribue mare însemnătate parcelărilor dintre Români. «Svonurile de parcelări printre Români sunt de aceea așa de dese deoarece în Ardeal dela început moșiile mijlocii și mari au fost exclusiv în mâni maghiare, va să zică și în acele comune unde poporul e curat românesc. Deci, dacă în aceste locuri câte o moșie ajunge la vânzare, ea trebuie parcelată și o cumpără, în mod natural, țărani români cari o împărțesc între sine. Deoarece Ardealul are multe regiuni de acest fel, de aceea

* Aici confundă «Solidaritatea» cu «Albina», căci de fapt aceasta din urmă este membru.

auzim atât de mult despre cumpărările Românilor. Inșă contra acestui fapt nu se poate face nimic, deoarece nici proprietar maghiar, nici român, nu poate să cumpere moșia într'un complex cu acel preț cât ajunge parcelat; părtașii parcelării de altfel natural că numai cei locuitori acolo pot fi».

Părerea noastră încă este aceasta, și Dl Bizony nu ar trebui să caute explicări politice și tendințe de agitare ale băncilor românești pentru un lucru ce se explică de sine așa de natural.

Cu băncile altruiste maghiare și cu expoziția săcuiască» ne vom ocupa într'un alt număr.

E. V.

SOC. FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

Insoțiri nouă de credit s'au înființat în următoarele comune românești:

Bedelev (com. Turda-Arieș) sub firma «Insoțire de credit în Bedeleu».

Doroszlófalva (com. Arad) sub firma «Plugarul» insoțire economică de păstrare și credit.

Ceanul-mare (com. Turda-Arieș) sub firma «Câmpeana» reuniune de păstrare și credit, ca însoțire.

Suceag (com. Cojocna) sub firma «Tovărășia» reuniune de păstrare și credit, ca însoțire.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 8 Februarie 1913.

Dela reînceperea ostilităților în Balcani situația financiară, în mod firesc încă s'a înrăutățit. La început speculațiunea a la hausse la bursele mari arată că lumea financiară eră de credință că războiul reînceput va fi de scurtă durată. Mai în urmă însă pe piețele internaționale de bani se arată adevărata urmare a înrăutățirii situațiunii politice. La aceasta a mai contribuit și trebuințele de ultimo, cari mai ales la noi, aproape toate au trebuit împlinite de Banca de emisiune, fiind oferta de bani pe piață aproape zero. Cât de mult s'a apelat în timpul acesta la Banca Austro-Ungară, arată conspectul de operațiuni din urmă al aceleia. Situația Băncii s'a înrăutățit cu 194.50 mil. Cor. și suma biletelor sub dare s'a ridicat la 460.9 mil. Cor.

Aproape tot în aceeași măsură s'a înrăutățit situația financiară la Berlin și pe celelalte piețe internaționale de bani. La Berlin discountul privat s'a urcat zilele din urmă la 5%, London-ul arată $4\frac{11}{16}\%$, Paris-ul $3\frac{7}{8}\%$.

La noi s'au escontat în Viena cambii de prima bonitate cu $5\frac{1}{4}$ în Budapesta cu $5\frac{3}{4}$ iar cambii de portfel cu 7%. Speculațiunea a la hausse în vederea terminării războiului, a încetat și lumea financiară a început să privească lucrurile în coloarea lor adevărată și o încordare începe a se resimți tot mai mult pe piața de bani

CRONICĂ.

Rugare către băncile noastre.

*Rugăm On. noastre institute de bani, cari ne vor trimite spre publicare **conturile lor de încheiere pe anul 1912**, să binevoiască a ne indica apriat dacă doresc ca bilanțul și contul profit și pierdere să fie publicate și în textul maghiar sau numai în cel românesc, pentru a ne putea conforma dorinței lor întocmai.*

Intrucât publicarea se cere în ambele limbi rugăm a ni-se trimite și textul traducerii maghiare.

*Manuscrisele bilanțurilor și a altor publicații menite a apărea ca inserțiuni rugăm a le expediă cu posta din bună vreme și după posibilitate astfel, ca să ajungă în posesiunea noastră cel puțin cu o zi înainte de ziua expediției regulate a revistei noastre, care este **Sâmbăta**.*

In fine adresăm băncilor noastre rugămintea să ne pună la dispoziție câte un exemplar al raportului lor anual tipărit, și un scurt raport asupra hotărârilor luate de adunările lor generale, comunicându-ne îndeosebi eventualele schimbări personale obvenite precum și distribuirea profitului net și termenul de plată a dividendelor lor

*

Unul mai puțin. Cu ziua de 1 Ianuarie a. c. dl **Ermil Borcia**, funcționar superior la banca de asigurare, «Transsylvania» din Sibiu a fost trecut, la cererea sa proprie și după un serviciu de preste 20 de ani, la pensie. S'a redus deci cu încă unul numărul și-așa de tot redus al funcționarilor români dela aceasta societate, ce față de clientela românească se numește pe sine, cu predilecție «săsească-românească». Suntem curioși să vedem dacă membrii români din Direcțiunea «Transsylvania» vor ști să se valideze cel puțin atât, ca să pretindă și exopereze ocuparea postului vacant tot printr'un Român. Căci dacă nici într'atât nu vor fi în stare să se afirme ca Români la »Transsylvania» — nu înțelegem întreg rostul cooperării lor cu direcțiunea acelei societăți străine.

*

Producția mondială a vinului este evaluată anual la 151,350,000 hectolitri, din care cantitate Europa produce 138 milioane hl. Cantitatea cea mai mare de vin se produce în Franța 55.600,000 hl. unde se și consumă mai mult vin: 180 litri la an de fiecare locuitor. Ungaria produce 2.600,000 hl. consumul este de 20 litri de locuitor, iar producția României este 2.300,000 hl. și consumul de 27 litri la an de locuitor.

*

Bancnotele de K 10—, purtând data de 31 Martie 1900, precum am anunțat deja se mai primesc pentru schimbare din partea Băncii Austro-Ungare numai până la 28 Februarie a. c. După acest termen bancnotele din chestiune nu se mai răscumpără, nici nu se mai primesc pentru schimbare și orice obligament al băncii privitor la aceste bancnote încetează.

Firme insolvente.

Kabdebo R. utóda: Polz Mária, modistă, Arad.
Tot Pál, băcănie, Bistrița.
Rónai Henrik, haine, Brașov.
Bajkó Lajos, pantofar, Kisjenő.
Ifj. Csengeri Antal, Marghita.
Ioan Petrașcu, croitor, Sibiu.
Hirschmann Mark, băcănie, Șoborșin.
Roth Robertné, bazar, Sătmar.
Frankovits P. és társa, Tășnad.
Massong és Ballman, Timișoara.
Maison Grosz, croitorie, Timișoara.

Firme falite.

Erdős Ignác, Arad. Anunțarea pretensiunilor 5 Martie, lichidarea 20 Martie și alegerea comitetului de concurs 22 Martie 1913.

Torán József, Detta, trib. Biserica albă, Anunțarea pretenziunilor 27 Martie lichidarea 12 Aprilie și alegerea comitetului 15 Aprilie 1913.

Ungár Leo, Alba-Iulia. Anunțarea pretensiunilor 15 Martie, lichidarea 28 Martie și alegerea comitetului 29 Martie 1913.

Ungár Albert és fia, Alba-Iulia. Aceleași termene, ca mai sus.

Hungaria első Kolozsvári Kenyérgyár r. t., Cluj. Anunțarea pretensiunilor 23 Martie, lichidarea 26 Martie și alegerea comitetului 28 Martie 1913.

Hirsch Elek, pantofărie, Marosludas, trib. Turda. Anunțarea pretenziunilor 10 Martie lichidarea 17 Martie și alegerea comitetului 20 Martie 1913.

Grünfeld Ignác és társa (Braun Ignác) Oradea-mare. Anunțarea pretensiunilor 29 Martie, lichidarea 8 Aprilie și alegerea comitetului 11 Aprilie 1913.

Moldován Ienő, Sătmar. Anunțarea pretenziunilor 1 Martie lichidarea 26 Martie și alegerea comitetului 29 Martie 1913.

Peschán Ferenc, Timișoara. Anunțarea pretenziunilor 21 Februarie lichidarea 22 Martie și alegerea comitetului 24 Martie 1913.

BIBLIOGRAFIE.

Primum din București excelenta revistă «*Convorbiri Științifice și teologice*» cu următorul interesant sumar:

Corpul omului: Celula	Dr. E. Pécaut
Suflete tari și suflete slabe	René Descartes
Cauza somnului	Emile Gautier
Ce este sufletul omului?	E. Haeckel
Moartea Liberă	Fr. Nietzsche
Povestea unei picături de apă	Th. Moreux
Laplace	V. Anestin
Viața Plantelor	Dr. L. Caze
Lavoisier: Omul și opera	G. Vasiliad
Conceptul Energiei	W. Ostwald
Savanți și Filozofi iluștri	* * *

Ilustrații: Copernic, — Descartes, — Laplace, — Lavoisier, — Celule nervoase — Hignescop, — Hygrometru, — Picături de apă. Un an (12 numere) Lei 4. Redacția și administrația Strada Calonișescu, 7 București. Un număr 30 bani.

Erata. In convocarea adunării generale ordinare a XV-a a «Zlăgnei» din Zlagna, publicată în Nr. nostru trecut este a se ceti că ziua ținerii adunării e fixată: pe *Joi* în 20 Februarie st. n. 1913 la orele 9 a. m. eventual pe *Joi* 27 Februarie st. n. 1913 și nu: pe Sâmbătă etc. cum din eroare s'a publicat.

Adunări generale au convocat, resp. ținut până în prezent următoarele institute de bani ale noastre:

- 21 Ianuarie 1913 «Banca Poporală», Dej.
- 26 Ianuarie 1913 «Vărădiana», Vărădia.
- 30 Ianuarie 1913 «Bănățana», Bucoveș.
- 1 Februarie 1913 «Minerva», Beclean.
- 2 Februarie 1913 «Berzava», Reșița mont.
- 9 Februarie 1913 «Banca Poporală», Birkis.
- 9 Febr. 1913 «Nădlăcana», Nădlac.
- 9 Febr. 1913 «Reuniunea de înmormântare», Petre.
- 11 Februarie 1913 «Patria», Blaj.
- 12 Februarie 1913 «Târnavăana», Sighișoara.
- 12 Februarie 1913 «Șoimul», Vascău.
- 16 Februarie 1913 «Olteana», Viștea inf.
- 16 Febr. 1913 «Beregsana», Beregsău.
- 16 Febr. 1913 «Banca Poporală», Zagra.
- 16 Februarie 1913 «Asoc. de econ. și credit», Ghiroc.
- 18 Febr. 1913 «Drăganul», Beiuș.
- 19 Febr. 1913 «Timișana», Timișoara.
- 20 Februarie 1913 «Steaua», R.-Petre.
- 20 Februarie 1913 «Voileana», Voila.
- 20 Februarie 1913 «Ajutorul», Șeica-mare.
- 20 Februarie 1913 «Zlăgneana», Zlagna.
- 23 Februarie 1913 «Cordiana», Fofeldea.
- 23 Februarie 1913 «Corvineana», Hunedoara.
- 23 Februarie 1913 «Cugierana», Cugir.
- 23 Februarie 1913 «Negoiul», Porumbacul de sus.
- 23 Februarie 1913 «Poporul», Săliște.
- 23 Febr. 1913 «Crișana», Brad.
- 23 Febr. 1913 «Zărădeana», Băița.
- 25 Febr. 1913 «Maramurășana», Sighetul-Marmației.
- 26 Febr. 1913 «Opinca», Seini.
- 26 Febr. 1913 «Sălăgeana», Jibou.
- 1 Martie 1913 «Piatra», Teiuș.
- 1 Martie 1913 «Riureana», Gurgiu.
- 2 Martie 1913 «Mercur», Năsăud.
- 2 Martie 1913 «Progresul», Iliu-Murășană.
- 4 Martie 1913 «Riureana» Capolnoc-Mănăștur.
- 6 Martie 1913 «Doina», Câmpeni.
- 6 Martie 1913 «Sebeșana», Sasșeș.
- 8 Martie 1913 «Vulturul», Diciosânmărtin.
- 11 Martie 1913 «Sătmăreana», Seini.
- 10 Martie 1913 «Armonia», Cincul-mare.
- 12 Martie 1913 «Grănițerul», H.-Dobra.
- 15 Martie 1913 «Orientul».
- 22 Martie 1913 «Cârțișoreana», Streza-Cârțișoara.
- 26 Martie 1913 «Lumina», Sibiu.
- 27 Martie 1913 «Șoimul», Uioara.

S U M A R.

Organizația băncilor noastre. — «Dela hotarul din răsărit». — *Societăți financiare și comerciale*: Insoțiri nouă de credit. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Cronică*: Rugare către băncile noastre, Unul mai puțin, Producția mondială a vinului, Bancnotele de K 10. — *Firme insolvente și firme falite.* — *Bibliografie*: Convorbiri Științifice și teologice.

Depozit românesc
 de pian și armoniuri în Sibiu.
Piane și pianine, din cele mai bune fabrici se pot procura cu prețuri foarte moderate la

Timotei Popovici,

profesor de muzică.

Sibiu, Strada Cismădiei Nr. 7 etajul I.

Capital social Coroane 1.200.000.

Telefon Nr. 188.

Post sparcassa ung. 29,349.

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE“

☞ societate pe acții în Sibiu — Nagyszeben ☞

este prima bancă de asigurare românească, înființată de institutele financiare (băncile) române din Transilvania și Ungaria.

Prezidentul direcțiunii: **PARTENIU COSMA**, directorul executiv al „Albinei” și prezidental „Solidarității”

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE“ face tot felul de asigurări, ca asigurări contra focului și asigurări asupra vieții în toate combinațiunile. Mai departe mijlocește: asigurări contra spargerilor, contra accidentelor și contra grindinei.

— Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare“ le face în condițiunile cele mai favorabile. —

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, precum și la agenții și bărbății de încredere ai societății. — Prospecte, tarife și informațiuni se dau gratis și imediat.

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni și cu legături — pot fi primite oricând în serviciul societății.

„Banca generală de asigurare“ dă informațiuni gratuite în orice afaceri de asigurare fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare.

Cei interesați să se adreseze cu încredere la:

„Banca generală de asigurare“

Sibiu — Nagyszeben. Edificiul „Albina“.

„MARAMURĂȘANA“ institut de credit și economii,
societate pe acții în Sighetul-Marmației.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «MARAMURĂȘANA» societate pe acții în Sighetul-Marmației, în înțelesul §-lui 19 din statute, sunt invitați la

I-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sighetul-Marmației, (Máramarossziget), la 25 Februarie 1913 st. n. la 10 oare a. m. în localul institutului.

Obiectele de pertractare sunt:

1. Designarea unui notar, alegerea alor 3 scrutinători pentru actele de alegere, și alor 3 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului, staverirea plății membrilor din direcțiune și a membrilor din comitetul de reviziune precum și stabilirea adausului de plată a directorului exec. și a celorlalți funcționari pe an. de gestiune 1913.
5. Hotărâre asupra împărțirii profitului curat, conform §-lui 61 din statute.
6. Alegerea alor doi membri în direcțiune.
7. Alegerea alor cinci membri în comitetul de reviziune pe 3 ani, conform §-lui 57 din statute.

Sighetul-Marmației, 23 Ianuarie st. n. 1913.

Direcțiunea.

„MARAMURĂȘANA“ takaré- és hitelintézet részvénytársaság Máramarosszigeten.

Meghívó.

A «MARAMURĂȘANA» takaré- és hitelintézet részvénytársaság Máramarosszigeten, részvényesei, az alapszabályok 19 §-a értelmében, meghivatnák az 1913 évi február hó 25 d. e. 10 órákor, az intézet helyiségeiben megtartandó

I. rendes közgyűlésre.

Tárgysorozattal:

1. Egy jegyzőkönyvvezető 3 szavazatszedő bizottsági tag, és 3 jegyzőkönyvhitelesítő választása.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A mérleg az igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok jizetésének, valamint a vezérigazgató s a többi tisztviselők fizetés kiegészítésének megállapítása, az 1913-ik üzleti évre.
5. Az alapszabályok 61 §-a értelmében a tiszta nyereség felosztása tárgyában határozat bizatal.
6. Két igazgatósági tag választása.
7. A felügyelőbizottság 5 tagjának megválasztása 3 évi időtartamra, az alapszabályok 57 §-a értelmében.

Máramarossziget, 1913. január 23.

Az igazgatóság.

(Vezi Bilanțul pe pagina următoare).

Activa — Vagyon.		Bilanț cu 31 Dec. 1912. — Mەرleg számla 1912. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
		K	f	K	f
Cassa — Pénztárkészlet	10,326-29			Capital social — Alaptőke	220,000-—
Giro-conto la Banca Austro-Ungară — Giro számlán az Osztrák-Magyar banknál	587-60			Fond de rezervă — Tartalékalap	390-45
Cassa de păstrare postală — Postatakarékpénztárnál számlán	343-70			Depuneri: în libele — Betétek: könyvecskékre	328,142-66
Cont-curent la bănci — Folyó számlán intézeteknél	8,352-54	19,610-13		Dep.: in ct.-cur. — Betétek: folyószámlán	6,832-73
Cambii de bancă — Bankváltók	419,730-—			Depozite — Letétek	1,053-75
Cambii cu acop. hipot. — Jelzálogilag biztosított váltók	198,042-—			Reescont — Visszleszámítolás	138,379-—
Credite hipotecare — Jelzálogkölcsönök	60,232-—			Interese transitoare — Átmeneti kamatok	10,372-80
Credite personale — Kötvénykölcsönök	25,077-—			Profit transpus din 1911 — 1911 dec. 31-iki áthozat	8,480-12
Cred. de ct.-cur. — Folyószámla kölcsönök	2,000-—	705,081-—		Profit curat pe anul 1912 — 1912 évi tiszta nyereség	17,413-90
Efecte — Értékpapírok	—	1,000-—			25,894-02
Mobilier după amortizare — Felszerelés leírás után	—	3,756-74			
Spese de fondare după amortizare — Alapítási költségek leírás után	—	1,021-66			
Debitori — Adósok	—	595-88			
		731,065-41			731,065-41

Debit — Terhek.		Contul Profit și Perderi. — Nyereség és veszteség számla.		Credit — Jövedelmek.	
		K	f	K	f
Interese la depuneri — Betétkamat	16,182-25			Profit transpus din 1911 — 1911. évi nyereség	8,480-12
10% după int. dep. — 10% tőkekamatadó	1,618-23			Interese — Kamatok:	
Interese la reescont — Visszleszámítolási kamat	13,697-14			după cambii de bancă — bankváltók után	39,164-97
Salare — Tiszti fizetések	8,160-—			după cambii hipotecare — jelzálogilag bizt. váltók után	18,322-46
Chirie — Házbér	1,725-—			după credite hipotecare — jelzálogkölcsönök után	5,967-19
Spese curente — Üzleti költségek	2,952-77			după credite personale — kötvénykölcsönök után	2,599-22
Descriere din spese de fond. — Alapítási költségből leírás	603-78			de întărire al acțiun. — részvényesek késedelmi kamata	6-16
Descriere — Leírások	812-83			de cont-curent — folyószámla után	71-25
Dare — Adó	3,018-92			Proviziune — jutalék	53-57
Profit transpus din 1911 — 1911. dec. 31-iki áthozat	8,480-12				66,184-82
Profit curat pe anul 1912. — 1912 évi tiszta nyereség	17,413-90	25,894-02			74,664-94
		74,664-94			

Sighetul-Marmației, la 31 Decembrie 1912. — Máramarossziget, 1912. december 31.

Dr. Ilie Maris m. p., director-exec. — vezérigazgató.

Radu m. p., contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG:

Simeon Balya de Jód m. p., președ. — elnök. Dr. Ilie Maris m. p. Dr. Coriolan Pap m. p. Dr. Aurel Man m. p. Augustin Dărăbanth m. p. Alex. C. Anderco m. p. Dr. Titu Doros m. p. Dr. V. Kindriș m. p. Dr. G. Birlea m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare examinând conturile prezente le-am aflat în ordine și în consonanță cu registrele institutului. — Alulirott felügyelő-bizottság jelen számlákat megvizsgálván azokat rendben és a könyvekkel megegyezőknek találtuk.

Sighetul-Marmației, la 31 Decembrie 1912. — Máramarossziget, 1912. december 31.

Tit Bud m. p., președ. — elnök. Ioan Doros m. p. Mihail Pavel m. p. Dr. Salvator Jurca m. p. Dr. Sim. Bota m. p.

Examinat și aflat în ordine. — Megvizsgáltam és helyesnek találtam. — M.-sziget 22 Januárie 1913.

Ioșif Diamandi m. p., revizor expert al «Solidarității» — a «Solidaritetea» könyvszakértője.

Raportul comitetului de reviziune.

Onorată adunare generală!

Ne luăm voie a Vă raporta în sensul §-lui 195 din legea comercială și a statutelor institutului că în anul de gestiune 1911/1912 ne-am prezentat de mai multeori la institutul de credit și economii «Maramurășana», am scontrat valorile, am revăzut cărțile principale și auxiliare și totdeauna am aflat deplină ordine, conducerea institutului e conștiențioasă, afacerile sunt reale.

Am examinat bilanțul și contul profitului și a perderilor de pe anul de gestiune 1911/1912 acelea le-am confrontat din poziție în poziție ca maestrul și cu extrasele de încheiere, făcute exact și toate le-am aflat în consonanță, activele institutului sunt reale și existente.

Referitor la împărțirea profitului net de 25,894 cor. 02 fl. ne alăturăm cătră propunerea direcțiunii, deoarece acea corespunde statutelor și cererilor institutului.

În urma acestora Vă rugăm, ca aprobând bilanțul de pe anul de gestiune 1911/1912 să binevoiți a da absolutul în datin direcțiunii, cât și comitetului de reviziune.

Expirând mandatul comitetului de reviziune Vă mulțumim pentru încrederea cu care ne-ați onorat.

Sighetul-Marmației, în 22 Ianuárie 1913.

Tit Bud preș. I. Doros Dr. Salvator Jurca Mihail Pavel Dr. Simeon Bota membrii comitetului de reviziune.

A felügyelő bizottság jelentése.

Tisztelt közgyűlés!

A kereskedelmi törvény 195 §-a és az intézeti alapszabályok alapján, bátorkodunk jelenteni, hogy az 1912 üzleti évben több ízben megjelentünk a «Maramurășana» takarékszövetkezetnél, számba vettük az intézet értékeit, ellenőriztük a fő- és segédkönyveket s mindanyiszor teljes rendet találtunk az intézet vezetése lelki ismeretes, ügy etei realisak.

Megvizsgáltuk, a mérleget valamint a nyereség és veszteség számlát az 1911/1912 üzleti évet illetőleg azokat a főkönyvvél s zárszámadási kivonatokkal tételről tételre összehasonlítottuk, s mindezt egybehangzásak és helyesen szerkesztettnek találtuk, az intézet aktivái realisak és létezők.

A 25,894 K 02 f. tiszta jövedelem felosztását illetőleg csatlakozunk az igazgatóság javaslatához, tekintve hogy az alapszabályoknak s az intézet érdekeinek megfelel.

Ezek alapján javasoljuk hogy az 1912 évi mérleget jóváhagyni, s ugy az igazgatóságnak, mint a felügyelőbizottságnak és a szokásos felmentvényt megadni méltóztatassék.

Mínhogy a felügyelőbizottság mandátuma lejár, köszönjük a belénk helyezett bizalmat.

Máramarosszigeten, 1913 január 22-án

Bud Titusz elnök. Doros János Dr. Jurca Salvator Pavel Mihály Dr. Bota Simon a felügyelőbizottság tagjai.

„BEREGSANA”, cassă de păstrare, societate pe acții în Beregsău.

CONVOCARÉ.

Onorații acționari ai cassei de păstrare «BEREGSANA» sunt convocați prin aceasta la
a XVIII-a adunare generală ordinară,
 care se va ține în Beregsău la 16 Februarie 1913 st. n., la orele 10 a. m., în școala confesională.

Obiectele de pertractat:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Concluz asupra bilanțului anual.
3. Concluz asupra absoluturului direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
4. Licvidarea institutului.
5. Alegerea licvidatorilor.
6. Eventuale propuneri.

Beregsău, la 30 Ianuarie 1913.

Dr. A. Cosma prezid. inst.

Activa.	Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1912.		Pasiva.		
	K	f			
Cassa în numărar	4,665	67	Capital societar	40,000	—
Cambii de bancă	138,350	24	Fond de rezervă	7,669	81
„ cu acoperire hipotecară	61,805	46	Depozite spre fructificare	54,322	94
Imprumut hipotecar	5,677	—	Reescont	103,304	—
Realități	8,455	01	Interese transitoare	1,205	40
Efecte	1,430	—	Diverse conturi creditoare	11,009	28
Mobiliar	481	23	Profit curat	5,341	69
Conturi curente cu acoperire	1,200	62			
Diverse conturi debitoare	787	89			
	222,853	12		222,853	12

Spese.	Contul Profit și Perdere.		Venite.		
	K	f			
Interese după cambii reescontate	9,503	38	Interese după cambii escontate	14,790	08
„ „ depozitele spre fructificare	4,459	99	„ „ „ hipotecare	7,748	20
Contribuție după int. la depoz. spre fructif.	628	88	„ „ „ împrumut hipotecar	673	10
Salare	1,403	—	Venitul efectelor	42	—
Chirie, porto, spese de cancelarie	637	95	„ realităților	1,054	82
Contribuție erarială și comunală	2,104	64	„ dela cereale	164	83
Marce de prezență	393	50			
Profit curat	5,341	69			
	24,473	03		24,473	03

Beregsău, 31 Decemvrie 1912.

Iosif Merza m. p., director executiv.

Constantin Clecan m. p., contabil.

Moise Ciurceu m. p.

Toma Ghilezan m. p.

Stoia Bugariu m. p.

Ion Lmnașiu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul bilanțului și cel de profit și perdere și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bună regulă, le-a aflat cu acelea în consonanță.

DIRECȚIUNEA:

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Ioan Balta m. p., prez.

Magdu Liviu m. p.

Moise Bugariu m. p.

Jovan Nicolescu m. p.

„DRĂGANUL”, institut de credit și economii, Beiuș.

Convocare.

Acționarii institutului de credit și economii «DRĂGANUL» din Beiuș sunt poștiți la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 18 Februarie 1913 st. n. la 10^{1/2} oare a. m. în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Alegerea alor trei acționari pentru verificarea procesului verbal și de scrutinător pentru actul de alegere.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului, deliberare asupra împărțirii profitului curat, absoluturului direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
5. Modificarea § 4. din statute.
6. Alegerea alor 6 membri în direcțiune în virtutea §. 35 din statute.
7. Eventuale propuneri.

Beiuș, la 17 Ianuarie 1913 st. n.

Direcțiunea.

Bilanțul, Contul Perdere și Profit, Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere sunt afișate în localitatea institutului și le poate controla oricine.

„DRĂGANUL”, takarék- és hitelintézet részvénytársaság,

Belényes.

Meghívó.

A «DRĂGANUL» belényesi takarék- és hitelintézet részvénytársaság részvényeseit meghívjuk intézetünk

V-ik rendesévi közgyűlésére,

mely 1913 évi február hó 18-án d. e. 10^{1/2} órakor fog megtartani az intézet helyiségében az alábbi

Napirend

szerint:

1. Három részvényes megválasztása a közgyűlési jkv. hitelesítése és a választási aktusra szavazatszedés céljából.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelőbizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása; a tiszta nyereség jelosztása feletti, az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentvénye tárgyában határozathozatal.
5. Az alapszabályok 4 §-ának módosítása.
6. Az alapszabályok 35 §-a alapján 6 igazgatósági tagnak a megválasztása.
7. Esetleges indítványok.

Belényesen, 1913 január 17-én.

Az igazgatóság

A mérleg, veszteség- és nyereség számla, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az intézet helyiségében közszemlére ki vannak téve és bárki által ellenőrizhetők.

„DRĂGANUL”, institut de credit și de economii, ca societate pe acții în Beiuș.

Activa — Vagyon.		Bilanț la 31 Decembrie 1912 — Mérleg számla 1912. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
		K	f		
Cassa — Pénztárhelyzet		7,612	38	Capital social — Reszvénytőke	360,000
Giro-Conto		2,645	55	Fondul de rezervă — Tartalékalap*	62,291
Cambii — Váltók	1.473,662			Fondul de penziune — Nyugdíjalap**	10,090
Descrieri Leirások	3,916	1.469,746		Depuneri — Betétek	468,035
Credite hipotecare — Jelzálogkölcsönök		5,685		Reescont — Visszleszámitolás	712,247
Credite personale — Kötvénykölcsönök		10,401		Depozite de cassă — Pénztári letétek	11,367
Cont-curent — Folyószámla		100,137	99	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	622
Efecte — Értékpapírok *		16,500		Interese transitoare — Átmeneti kamatok	25,636
Realități — Ingatlanok:				Profit net — Tiszta nyereség	37,290
Casa din Ceica — magyarcsékei ház	24,000				
Casele din Beiuș — belényesi házak	23,000				
Intravilanele dela gară — vasútmenti-telhek	8,000	55,000			
Realități spre vânzare — Eladó ingatlanok		7,638	25		
Mobilier — Üzleti berendezés	2,050				
Descrieri — Leirások	550	1,500			
Diversi debitori — Különféle adósok		1,594	22		
Interese de reescont anticipate — Előre fizetett visszleszámitolási kamatok		9,118	50		
		1.687,578	89		
				* Cu dot. an. acestuia se urcă la 68,000	1.687,578
				cor. — Ez idei hozzáadással K 68,000	
				** Cu dotațiunea an. acestuia se urcă la 13,090	
				cor. — Ez idei hozzáadással K 13,090	

* Acții dela Magyar Pénztézetek Központi Hitelbankja total descrise — A Magyar Pénztézetek Központi Hitelbankja részvényei teljesen leírva.

cor. — Ez idei hozzáadással K 68,000 —
** Cu dotațiunea an. acestuia se urcă la 13,090 — cor. —
Ez idei hozzáadással K 13,090 —

Debit — Tartozik.		Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.		Credit — Követel.	
		K	f		
Interese de depuneri — Betét kamatok		22,880	52	Profit transpus — Nyereségáthozat	814
„ de reescont — Visszleszámitolási kamatok		51,928	02	Interese de cambii — Váltókamatok	146,758
„ fondului de rezervă — Tartalékalap kamatai		2,962		Interese de cont-curent — Folyószámlakamatok	4,412
„ fond. de penziune — Nyugdíjalap kamatai		480	44	Interese de credite hipotecare — Jelzálogkölcsönök kamatai	496
10% dare după depuneri — Betét kamatadó		2,288	05	Interese de credite personale — Kötvénykölcsönök kamatai	720
Contribuțiuni — Adók		9,837	77	Interese de întârziere a acționarilor — Részvényesek késedelmi kamatai	128
Salare — Fizetések		16,940		Interese după efecte (scutite de dare) — Értékpapirkamatok (adómentes)	520
Spese curente (tipărituri, recvizite, încălzit, luminat etc.) — Üzleti költségek (nyomtatványok, felszerelések, fűtés, világítás stb.)		7,008	09	Venitul imobilelor (darea plătită) — Ingatlanok jövedelme (adó fizetve)	890
Chirie — Házbér		834		Profit din vânzarea olanelor — Cserépeladásból származott nyereség	1,202
Marce de prezență — Jelenlétijegyek		178		Proviziuni — Jutalékok	1,039
Descrieri — Leirások		4,466		Din pretensiuni descrise s'a încasat — Leirt követelésekből befolyt	112
Profit net — Tiszta nyereség		37,290	87		
		157,093	76		157,093

Beiuș, la 31 Decembrie 1912 — Belényes 1912 december 31.

Dr. Ioan Ciordaș m. p., director-exec. — vezérigazgató.

Ioan Petra m. p., contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG :

Alexandru Gera m. p., președ. — elnök. Coriolan Ardeleanu m. p. Dr. Augustin Ceavici m. p. Dr. I. Iacob m. p.
Vasile Papp m. p. George Ardelean m. p. Gavril Cristea m. p. Dr. G. Mureșan m. p. Dr. C. Popovici m. p.
Vasiliu Carțișiu m. p. Dr. Ioan Ciordaș m. p. Dr. Coriolan Pap m. p. Sever Selagian m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Subsemnatul comitet am examinat contul bilanț și contul perdere și profit și l-am aflat în deplină regulă și consonanță cu regulile institutului. — Alulirott felügyelőbizottság jelen mérleg, nyereség és veszteség számlát megvizsgáltuk és azokat helyeseknek és az intézet könyveivel megegyezőeknek találtuk.

Ioan Iepure m. p., președinte — elnök. Dr. Victor Fildan m. p. Miron Papp m. p. Petru E. Papp m. p.
Corneliu Palládi m. p. George Papluca m. p.

Revăzut și aflat în ordine — Megvizsgáltam és helyesnek találtam: Iosif Diamandi m. p., revizor expert al «Solidarității» — a «Solidaritarea» könyvszakértője.

ZARANDEANA " institut de credit și economii, societate pe acții în Băița.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «ZARANDEANA» sunt invitați la

a **XV-a adunare generală ordinară,**

care se va ține la **23 Februarie st. n. a. c., la 2 oare p. m.,** în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea de către președinte a unui notar, precum și a 2 scrutinători.
3. Exmiterea unei comisii de 3 membri pentru constatarea membrilor prezenți și a plenipotențelor.
4. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii și rezultatul gestiunii anului 1912.
5. Raportul comitetului de supraveghiere.
6. Deciziune asupra comptului anual, pe baza raportului comitetului de supraveghiere, și darea absoluturului.
7. Deciziune asupra împărțirii profitului curat, etc. vezi §. 27, lit. c).
8. Alegerea a 9 membri în direcțiune, pe timp de 3 ani.
9. Eventuale propuneri în sensul § 27, lit. g). din statute.
10. Exmiterea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.

În lipsa membrilor receruți, adunarea în sensul §-ului 23, se va ține în 2 Martie st. n. a. c., la locul și timpul indicat.

Numai acei acționari pot participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, cari sunt induși în cartea acțiunilor mai înainte cu 6 luni, ca proprietari de acții. Acțiunile sunt a se depune la cassa institutului până la 22 Februarie st. n. a. c.

Acțiunile se pot depune și la alte institute, iar reversele sunt a se înainta până la 22 Februarie st. n. c.

Băița, la 11 Ianuarie 1913.

George Moldovan m. p.,
prez.

George Drăgan m. p.,
diriginte.

„ZARANDEANA” pénz- és hitelintézet részvénytársaság,

Boiczán.

Meghívó.

A «ZARANDEANA» pénz- és hitelintézeti részvényes urak meghivatnak a folyó évi *február hó 23-án d. u. 2 orakor* az intézet helységében megtartandó

a **XV-ik rendes közgyűlésre,**

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása.
2. Az elnök mellé egy jegyző és 2 szavazat szedő küldöttségi tag kinevezése.
3. Háromtagu bizottság kiküldése a jelenlevő tagok és meghatalmazottak megállapítása végett.
4. Az igazgatóság jelentése a vállalat állásáról és az 1912. évi üzleti év eredményéről.
5. A felügyelő bizottság jelentése.
6. Határozat az évi mérleg föllött, a felügyelő bizottság jelentése alapján és a felmentvény megadása.
7. Határozat a tiszta nyereség felosztásáról stb. (lásd 27 §. c. pont).
8. Az igazgatóság választása 3 évi időtartamra.
9. Esetleges indítványok, az alapszabályok 27 §. g. pontja értelmében.
10. Két tag kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítése végett.

A megkívántató tagok hiányában a gyűlés a 23 §-a értelmében folyó évi márczius 2-án fog megtartani a fent jelölt helyen és időben.

Csak azon részvényesek vehetnek részt a gyűlésen személyesen, vagy mint meghatalmazottak a kik mint részvénytulajdonosok a részvényesek könyvében 6 hónappal előbb lettek bevezetve. — A részvények február 22 ig az intézetpénztárába letétbe helyezendők.

A részvények más intézeteknél is letétbe helyezhetők azonban az elismervények folyó évi február hó 22-ig bemutatandók.

Boicza, 1913 január hó 11-én.

Moldován György s. k.,
elnök.

Drăgan György s. k.,
v.-igazgató.

Activa—Vagyon.

Bilanț cu 31 Dec. 1912. — Mérleg számla 1912 dec. hó 31-én.

Pasiva—Teher.

	K	f
Cassa în numărar — Készpénz	5,248	86
Cambii escontate — Leszámitolt váltók	362,422	—
Imprumuturi pe oblig. — Kötvény kölcsönök	56,660	—
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	28,726	—
Realitáji — Ingatlanok	9,423	30
Mobiliar — Felszerelés	840	—
după amortizare — törlesztés után	80	760
Interese de reescont anticipate — Előleges visszleszámitolási kamatok	1,801	50
Anticipațiuni — Előlegek	470	—
Conto-curent — Folyó számla	1,097	80
Acții — Részvények	2,312	—
	468,921	46

	K	f
Capital social — Alaptőke	64,000	—
Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek	180,583	99
Cambii reescontate — Visszleszámitolt váltók	129,505	—
Fond de rezervă — Tartalékalap	53,025	44
Fond special de rezervă — Külön tartalékalap	6,375	—
Fond de penzie — Nyugdíjalap	6,996	—
Dividende nerificate — Fel nem vett osztalék	70	—
Interese anticipate — Átmeneti kamatok	10,009	32
Creditori — Hitelezők	900	—
Profit curat — Tiszta nyereség	17,456	71
	468,921	46

(Vezi pagina următoare).

Spese — Kiadás.		Contul Profit și perdere. — Nyereség és veszteség számla.		Venite — Bevétel.	
	K	f		K	f
Interese la depuneri — Betéti kamatok	11,163	30	Interese anticipate din 1911 — 1911 évről áthozott átmeneti kamatok	11,313	—
Interese la reescont — Vizleszámitolási kamat	11,178	28	Int. de escont — Leszámitolási kamatok	25,196	32
Interese fondului de rezervă — Tartalékalap kamatai	3,001	44	Interese de oblig. — Kötvény kamatok	5,832	11
Interesele fondului de pensiuine — Nyugdíjalap kamatai	396	—	Interese hip. — Jelzálogi kamatok	3,510	85
Salare: — Fizetések:			Arânzi și diverse — Haszonbér és különfélék	11,941	12
direcțiunei, funcționarilor și comitetului de supraveghiere	6,412	—	Interese efecte — Értékpapir kamat	80	—
Spese — Költségek	1,627	28			
Competința de timbru — Bélyegilleték	67	42			
Compet. c. com. — Ipar. kam. illeték	72	09			
Contribuție de 10% la depuneri — Betétek után 10% adó	1,116	33			
Contrib. directă — Egyenes adó	3,332	58			
Contrib. comunală — Községi potadó	841	37			
Amortizare din mobilier — Felszerelési törlesztés	80	—			
Amort. din pretens. dubioase — Leírás k. követ.	506	—			
Tipărituri — Nyomtatványok	212	60			
Chirie — Házbér	400	—			
Profit curat — Tiszta nyereség	17,456	71			
		57,923			57,923
		40			40

Băița (H-Boița), la 31 Decembrie 1912.

George Drăgan m. p.,
director executiv.

Nicolae Popica m. p.,
contabil.

DIRECȚIUNEA:

George Moldovan m. p., prezid.

Lazar Perian m. p., cassar.

Ioan Olariu m. p.

Iuliu Elie Cosma m. p.

George Faur m. p.

Dr. Cornel Moldovan m. p.

Petru Radu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat în ordine. — Alólírott felügyelőbizottság jelen számított megvizsgáltuk és teljes rendben találtuk.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Romul Coțoiu m. p.

Vasiliu Dămian m. p.

Aron Roman m. p.

Raportul Direcțiunii pe 1912.

Onorată adunare generală!

Pentru împărțirea profitului curat de K 17,456.71 ne permitem a Vă face următoarele propuneri:

	K	f
5% dividendă acționarilor	3,200	—
20% fondului general de rezervă	2,851	34
8% membrilor din direcțiune	1,140	53
3% comitetului de supraveghiere	427	77
5% dirigentului și celorlalți funcționari	712	83
5% scopuri culturale	712	83
pentru a căror împărțire se fac următoarele propuneri:		
a) Școala gr.-or. din Băița	312	83
b) Anticipație din trecut T. Cosma	100	—
c) Masa studenților din Brașov	20	—
d) „ „ „ Brad	30	—
e) „ „ „ Blaj	20	—
f) „ „ „ Năsăud	20	—
g) La dispoziția direcțiunii	200	—
	712	83

5% supradividendă	3,200	—
Fondului general de rezervă	1,974	56
Fondului de pensie și ajutorare	404	—
Fondului de rezervă special	965	—
Adaus de salar funcționarilor	1,867	85
Suma K	17,456	71

George Moldovan m. p.

George Drăgan m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere în anul expirat a ținut mai multe ședințe, în cari a revidat afacerile de operațiune a institutului, a scontrat valorile și cassa, iar astăzi a revăzuit încheierea conturilor pe anul 1912, aflându-le pe deplin exacte.

În legătură propune:

- onorata adunare să aproabe Bilanțul pe 1912,
- să aproabe propunerea direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat de K 17,456.71, pe care a primit-o și comisiunea și
- a da atât direcțiunii cât și subsemnatului comitet de supraveghiere absolutul pe anul expirat.

Băița, la 31 Ianuarie 1913.

V. Dămian m. p. Aron Roman m. p. Romul Coțoiu m. p.

„RIUREANA”. institut de credit și economii, societate pe acții în Capolnoc-Mănăstur

CONVOACARE.

Domni acționari ai institutului de credit și economii, «RIUREANA» societate pe acții în Capolnoc-Mănăstur, sunt invitați la

a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 4 Martie 1913, la 9 ore din zi, în localitatea institutului, cu următorul

Program:

1. Raportul Direcțiunii.
 2. Raportul comitetului de supraveghiere asupra bilanțului și a propunerilor asupra împărțirii profitului curat.
 3. Statorirea bilanțului anual și fixarea dividendelor și darea absoluturului direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
 4. Alegerea întreg comitetului de supraveghiere.
 5. Alegerea alor 2 membri în direcțiune în sensul §-lui 29 din statute.
 6. Determinarea scopului, spre care este a se împărți, la propunerea direcțiunii, suma amintită în § 53 lit. g.
 7. Exmiterea alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
 8. Eventuale propuneri făcute din partea direcțiunii, făcându-se acționarii atenți la prescriesele §-lui 18 din statute.*)
- Capolnoc-Mănăstur, la 25 Ianuarie 1913.

Direcțiunea.

*) § 18. La adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cu cel puțin un jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari cel puțin cu 2 ore înainte de adunarea generală au depus la direcțiunea institutului acțiunile lor, eventual documentele de plenipotență.

Activa.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1912.		Pasiva	
	K f		K f		K f
Cassa în număr	39,150 57	Capital social	100,000 —		
Escont	239,565 75	Fond de rezervă	95,825 —		
Credite personale	272,466 —	„ special de rezervă	16,041 96		
Imprumut hipotecar	233,219 —	„ de penzii	30,621 05		
Efecte	8,990 —	„ cultural	2,749 31	145,237 76	
Realități:		Depuneri spre fructificare	375,413 88		
casa instit și alte realități de vânz.	24,558 89	Reescont	179,197 —		
pădurea din plopiș	75,721 55	Imprumut hipotecar cedat	13,475 —		
edificarea magazin de cereale	1,200 —	Depozit de cassă	3,385 19		
Cont-curent	37,654 33	Dividendă neridicată	56 —		
Interese de reescont anticipate	2,256 61	Creditori	109,024 99		
Interese transitoare restante	2,697 32	Interese transitoare anticipate	5,378 77		
Mobilier	518 40	Profit transpus din 1911	400 —		
		Profit curat	15,429 83	15,829 83	
	937,998 42			937,998 42	

Eșite.		Contul Profit și Pierdere.		Întrate.	
	K f		K f		K f
Interese la depuneri	23,043 47	Profit transpus din 1911	400 —		
la fonduri	5 661 —	Interese de reescont	22,097 14		
de reescont	16,423 01	„ de credite personale	28,738 40		
Salare	11,578 —	„ de imprumut hipotecar	25,514 38		
Contribuție erarială și comunală	6,274 87	„ dela efecte	320 96		
10% dare la interese de depuneri	1,166 82	Chirie	800 —		
Spese de birou	1,890 86	Spese de proces	450 62		
Relut de cuartir	950 —	Proviziiuni	4,622 84		
Registre și imprimare	68 88				
Amortizare din mobilier	57 60				
Profit transpus din 1911	400 —				
Profit curat	15,429 83				
	82,944 34				82,944 34

Capolnoc-Mănăstur, la 31 Decembrie 1912.

G. Petrovan m. p., director-executiv.

A. China m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. V. Lucaciu m. p., prezident. Ioan Filip m. p., v.-prezident. Ioan Petrovan m. p. Alexiu Stupariu m. p.
George Petrovan m. p. Ștefan Birle m. p. Teodor Medan m. p. Vasilie Mihalca m. p.
Vasiliiu China m. p. Avacum Bobb Hangea m. p.

Conturile prezente le-am examinat și le-am aflat exacte și în consonanță cu cărțile principale și auxiliare ale institutului.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Vasilie Muste m. p. Nicolau Lupan m. p. Iuliu Surani m. p. Alexandru Simon m. p.
Alexandru Marica m. p. Sigismund Lengyel m. p. Aurel Greblea m. p.

Proiectul direcțiunii pentru împărțirea profitului curat.

Cu privire la împărțirea profitului curat direcțiunea face următoarea propunere:

	K f
1. 5% dividendă statutară	5,000 —
2. 20% fondului de rezervă	2,085 83
3. 3% fondului special de rezervă	312 87
4. 5% fondului de penziuni	521 45
5. 2% pentru scopuri filantropice	208 58
6. 3% supradividendă	3,000 —
7. Supradotare fondului de rezervă	2,088 73
8. Supradotare fondului special de rezervă	1,742 —
9. Aduș la scopuri filantropice	391 42
10. Supradotare fondului de penziuni	478 95
Total	15,829 83

Pentru distribuirea sumei destinată pentru scopuri filantropice direcțiunea face următoarea propunere:

	K f
1. Pentru biserica gr.-or. Copalnic	200 —
2. „ școala din Curtiuș	150 —
3. „ masa studenților din Năsăud	10 —
4. „ șpitalul din Dej	10 —
5. „ despărțământul Asociațiunei	40 —
6. „ biserica gr.-or. din Văleni șomecuți	10 —
7. „ comuna devastată Brețc	10 —
8. „ școala din Măgureni	50 —
9. La dispoziția direcțiunii	120 —
Total	600 —

„SELĂGIANA“ institut de credit și economii, societate pe acții în Jibou.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «SELĂGIANA», societate pe acții în Jibou în sensul §-lui 19 din statute se invită la

a XV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Jibou la 26 Februarie st. n. 1913 la 10 oare înainte de amiază, în localul institutului, pe lângă următoarea

Ordine de zi:

1. Constituirea biroului conform §. 25 din statute.
2. Raportul anual al direcțiunii, raportul anual al comitetului de supraveghiere, stabilirea bilanțului pe anul 1912 și votarea absoluturului pentru direcțiune și comitet.
3. Impărțirea profitului curat.
4. Alegerea a cinci membri în direcțiune cu mandat de 6 ani, în locul celor ieșiți după ordinea vechimei.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență.
6. Propuneri conform § 32 din statute.

Jibou, la 31 Ianuarie 1913.

Direcțiunea.

NB. Domnii acționari cari voesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și respective documentele de plenipotență la cassa institutului până cel mult în 25 Februarie a. c. Depozitarea acțiilor se poate face și la unul din institutele membre la «Solidaritatea».

Activa.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1912.		Pasiva.	
		K	f		K f
Cassa numărar	24,552.90			Capital social	310,000.—
Agentura Balan	1,736.73			Fond de rezervă	131,539.46
Cassa poștală de păstrare	33,190.—	59,479.63		Fond special de rezervă	3,340.—
Cambii de portofoliu	511,629.—			Fond de penziuni	33,065.18
Cambii cu acoperire hipotecară	678,000.—	1,189,629.—		Fond de binefaceri	265.—
Imprumuturi hipotecare		301,950.66		Depuneri spre fructificare	729,068.49
Bon la bănci		1,690.02		Reescont	371,156.—
Efecte		79,707.33		Debit la bănci	73.04
Realități		36,528.—		Lombard	13,000.—
Profeste		170.—		Depozite	4,009.03
Anticipațiuni		67.19		Dividendă neridicată	308.—
Mobiliar		800.—		Interese transitoare	33,835.25
				Profit curat	40,371.38
		1,670,030.83			1,670,030.83

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
		K	f		K f
Interese:				Interese la cambii	108,908.25
la depuneri	40,324.19			Interese la împrumuturi hipotecare	28,094.21
la fonduri	7,059.28	47,383.47		Interese la efecte	2,636.48
la reescont		29,388.77		Chirii	1,990.—
Dare:				Provizii și alte venituri	9,291.25
directă și comunală	9,947.13				
la interese de depuneri	4,032.39	13,979.52			
Spese:					
curente și de birou	5,190.07				
salare	10,402.50				
retut de cuartir	1,412.50				
diurne	594.—	17,599.07			
Diferență de curs la efecte		1,123.67			
Amortizări:					
din pretensiuni	914.31				
din mobiliar	100.—	1,014.31			
Profit curat		40,371.38			
		150,860.19			150,860.19

Jibou, la 31 Decembrie 1912.

Emeric Pop m. p., director-executiv.

Samoil Urian m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

George Pop de Băsești m. p., președinte. Vasile Mica m. p. Teofil Dragomir m. p. Simeon Meciș m. p.
 Michail Pop m. p. Ioan Șandor m. p. Vasiliu Pop m. p. Dr. Ladislau Gyurko m. p. Andreiu Cozma m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Jibou, în 31 Ianuarie 1913.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Florian Cocian m. p., președ. Dominic Rațiu m. p. Clemente Pop m. p. Teodor Bohățel m. p. Dr. Alex. Ghetie m. p.

„ȘOIMUL”,
institut de credit și de economii în Uioara.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «ȘOIMUL» se invită în sensul §-lui 18 din statute a participa la
a III-a adunare generală ordinară,
 care se va ține în 27 Martie 1913, la 3 ore p. m. în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Designarea unui notar și alor 2 verificători pentru protocolul adunării generale și scrutinii.
3. Raportul direcțiunii.
4. Raportul comitetului de supraveghiere.
5. Aprobarea bilanțului și împărțirea profitului curat.
6. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1913.
7. Alegerea a doi membri în direcțiune cu mandat pe 3 ani.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare generală în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați conform §-ului 20 din statute să-și depună acțiunile până în 26 Martie 1913 la cassa institutului, ori la institutele «Ardeleana» și «Patria».

Uioara, 16 Ianuarie 1913.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1912		Pasiva.		
	K	f			
Cassa	12,067	39	Capital social	200,000	—
Cambii cu giranți	265,055	26	Fond de rezervă	22,368	—
Cambii cu acop. hip.	807	736	Depuneri spre fructificare	250,119	19
Cont-curent	24,178	89	Creditori	287,987	31
Efecte	29,100	—	Reescont	393,052	—
Realități	49,523	30	Interese transitoare	16,327	92
Mobilier	1,800	—	Profit curat	26,548	34
Spese de fondare	1,191	84			
Interese trans. de reescont	5,908	08			
	<u>1.196,560</u>			<u>1.196,560</u>	
	76			76	

Debit.	Contul Profit și Perdere		Credit.		
	K	f			
Interese de depuneri	13,576	07	Interese dela cambii cu gir.	21,738	72
Interese de reescont	26,283	78	„ „ „ „ acop. hipot.	57,877	04
Interese de cont-curent	14,271	95	„ de efecte	880	—
Salare și bani de cvartir	7,317	56	Venite dela realități	10,000	—
Chirie	926	—	Alte venituri	7,697	36
Spese de cancelarie	2,043	96			
Dare la int. de dep.	1,357	60			
Dare erarială	5,071	94			
Amort. din spese de fond.	595	92			
„ din mobilier	200	—			
Sald	26,548	34			
	<u>98,193</u>			<u>98,193</u>	
	12			12	

Uioara, 31 Decemvrie 1912.

Emil Pop m. p., prezident.

Romul Dimboiu m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

N. Vlad m. p.

I. I. Lapedatu m. p.

Iuliu Ilian m. p.

George Micu m. p.

Ioan Moldovan m. p.

Dr. Silviu Moldovan m. p.

Dr. Iuliu Morariu m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Gavril Pop m. p.

Stefan Rosian m. p.

Leontin Pușcariu m. p.

Nicolae Galea m. p.

Adrian Cristea m. p.

„VULTURUL”, institut de credit și economii, soc. pe acții în Diciosânmărtin.

CONVOACARE.

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și economii, societate pe acții «VULTURUL», prin aceasta sunt invitați la

a. VI-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Diciosânmărtin la 8 Martie st. n. 1913 la 11 ore a. m. în localul institutului.

Obiectele:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea unui notar și esmiterea a doi membrii pentru supravegherea scrutiniului și verificarea procesului verbal (§. 26).
3. Raportul direcțiunii despre mersul afacerilor, raportul comitetului de supraveghere, bilanțul anului 1912 și darea absoluturului.
4. Impărțirea profitului curat, fixarea marcelor de prezență și a speselor de călătorie, a plății direcțiunii și a comitetului de supraveghere precum și a plății suplimentare a funcționarilor pe anul 1913 (§. 31 și 43).
5. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere și culturale.
6. Intregirea direcțiunii.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiunile și documentul de plenipotență, la cassa institutului «Vulturul» până în 7 Martie 1913, sau la institutul «Patria» din Blaj, cel mult până în 5 Martie la 12 ore din zi.

Diciosânmărtin, 21 Ianuarie 1913.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1912. — Mérleg számla 1912. dec. hó 31-én.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Numărar în cassa — Pénztármaradvány	6,747·84	Capital societar — Alaptőke	100,000·—
Cambii — Váltók	270,107·—	Fond de rezervă — Tartalékalap	24,037·—
” cu acop. hipot. — Jelzálogilag		Fond de penziune — Nyugdij	3,530·—
biztos váltók	287,229·—	Fondul cultului gr.-cat., din Diciosânmărtin — A	
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	557,336·—	d.-sz. márt. gör kat. vallás alap	208·—
Acții dela bănci — Bankrészvények	45,242·—	Depuneri spre fructificare — Betétek	210,902·54
Debitori: Conto-curent spese de proces și protest —	1,200·—	Depozite de cassă — Letétek	1,957·45
Adósok: Folyószámla, Per és óvatolási költségek	16,695·45	Reescont — Visszleszámitolás	251,243·—
		Imprumuturi hipot. cedate — Átruházott jelzálog	
		kölcsönök	8,894·—
		Dividendă neridicată — Fel nem vet osztalék	126·80
		Creditori — Hitelezők	844·59
		Interese anticipate — Előlegezett kamatok	11,250·72
		Profit curat — Tiszta nyereség	14,227·19
	627,221·29		627,221·29

Eșite — Kiadások.	Perdere și Profit. — Veszteség és nyereség számla.	Intrate — Bevétel.	
	K f	K f	
Interese pentru dep. spre fruct. capit. —		Interese dela cambii — Váltókölcsön kamat	56,525·22
Tőkésített betéti kamatok	10,627·74	Int. dela împrum. hipot. — Jelzálog kölcsön kamat	4,009·63
Interese pentru dep. spre fruct. ridic. —		Interese dela contul curent — Folyószámla kamat	1,330·60
Felvett betéti kamatok	538·50	Proviziune — Jutalék	745·99
Int. de reescont — Visszleszámitolási			
kamatok	19,194·94		
Interese de împrum. hipot. cedate —			
Átruházott jelz. kölcs. kamatok	564·—		
Salare plata funcț. a direc. și a comit.			
de suprav. — Fizetése, a tiszv. az			
igazg. és felügyelőbiz. fizetése	9,610·—		
Chirie — Házbér	804·—		
Marce de prezență — Jelenlétijegyek	104·—		
Spese curente — Fentartási költségek	1,622·92		
Porto postal — Posta költség	504·67		
Contribuție — Adó	3,696·85		
” după int. la dep. spre fruct.			
— Adó betéti kamat után	1,116·63		
Profit curat — Tiszta nyereség	14,227·19		
	62,611·44		62,611·44

Diciosânmărtin, la 31 Decembrie 1912.

Victor G. Maior m. p., dir.-executiv.

MEMBRII ÎN DIRECȚIUNE:

Eugen Bianu m. p., președinte. Alexandru Maior m. p. Iosif Lita m. p. Ioan Anca m. p.
 Dr. V. Radeșiu m. p. Virgiliu Pop m. p. V. Muntean m. p.

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile purtate în ordine deplină. Diciosânmărtin, la 21 Ianuarie 1913.

COMITETUL DE SUPRAVEHIARE:

Aurel C. Domșa m. p. președinte. Nicolae Todoran m. p. Augustin Chețian m. p. Danil Boila m. p.

„LUMINA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Sibiiu (Nagy-Szeben).**CONVOCARE.**

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și economii «LUMINA», societate pe acții în Sibiiu, se invită în sensul statutelor la

a IV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 26 Martie st. n. 1913 la 10 ore a. m., în sala școlii centrale din strada Șaguna Nr. 16, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea.
2. Numirea unui notar și a 2 bărbați de încredere.
3. Prezentarea bilanțului pe anul 1912 însoțit de raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și împărțirea profitului curat.
4. Darea absolutului.
5. Fixarea marcelor de prezență pentru membri direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere pe anul 1913.
6. Alegerea a 2 membri în direcțiune cu mandat pe 5 ani.
7. Alegerea întregului comitet de supraveghiere cu mandat pe 3 ani.
8. Propuneri independente predate prezidiului cu 10 zile înainte de adunare (§. 28 din statute).

Acționarii cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, trebuie să depună acțiunile și documentele de plenipotență la cassa centrală a institutului ori la filialele noastre din Murășorhei și Turda sau la următoarele bănci: «Albina» Brașov, «Vatra» Cluj, «Cassa de păstrare» Mercuria, «Mureșana» Reghin, «Olteana» Viștea de jos, până la 24 Martie st. n. 1913.

Sibiiu, din ședința plenară a direcțiunii, ținută la 5 Februarie 1913.

Nicolae Ivan m. p., prezident.

Pantaleon Lucața m. p., director-executiv.

Activa.	Bilanț cu 31 Decemvrie 1912.		Pasiva.	
	K	f	K	f
Cassa		36,819.26	Capital societar	600,000.—
Bon la cassa de păstr. postală	5,826.42		Fond de rezervă	23,389.58
Bon în Giro-conto la Banca Austro-Ung. și a te bănci	1,990.49	7,816.91	Fond de penzie	3,542.80
Cambii	1,329,819.13		Depozite spre fructificare	1,861,622.15
Cambii cu acoperire hipotecară	454,567.—	1,784,386.13	Reescont	269,918.—
Obligațiuni hipotecare		621,144.—	Imprumut pe efecte	209,000.—
Obligațiuni cu cavenți		60,957.50	Dividendă neridicată	3,470.—
Credite în cont-curent		221,074.86	Diverse conturi creditoare	10,712.82
Efecte		332,887.50	Interese transitoare	41,112.92
Diverse conturi debitoare		226.20	Profit net	50,511.76
Mobilier	7,564.36			
după amortizare	845.26	6,719.10		
Spese de fondare	2,497.15			
după amortizare	1,248.58	1,248.57		
		3,073,280.03		3,073,280.03

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f	K	f
Interese:			Interese:	
pentru depozite spre fructificare	85,843.31		dela cambii	113,386.97
„ fondul de penzie	150.42	85,993.73	„ cu acop. hipot.	30,916.41
„ reescont	24,797.26		„ obligațiuni hipotecare	41,011.14
„ împrumut pe efecte	8,179.47	32,976.73	„ cu cavenți	4,067.09
Spese:			„ conturi curente	15,585.80
salare	18,919.55		„ efectele proprii	9,130.—
chirie și relut de cvartir	6,988.08		Proviziuni și alte venit	214,097.41
tip. registre și alte spese de regie	7,040.32			6,984.86
porto	572.55			
competință de timbru	528.50			
marce de prezență	1,462.—			
remunerațiuni	840.—	36,351.—		
Dare:				
erarială și aruncuri	4,555.83			
10% după interesele depunerilor	8,584.34			
10% după int. fondului de pensie	15.04	13,155.21		
A mortizări:				
din mobilier	845.26			
„ spese de fondare	1,248.58	2,093.84		
Profit net		50,511.76		
		221,082.27		221,082.27

Sibiiu, (Nagyszeben) la 31 Decemvrie 1912.

Octavian Fulea m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

N. Ivan m. p., prezident.
N. Borzea m. p.

P. Lucața m. p.
D. Comșa m. p.

P. Munteanu m. p.
S. Russu m. p.

D. Vulcu m. p.
N. Garoiu m. p.

G. Șagău m. p.
Dr. N. Ittu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului purtate corect.

Sibiiu, (Nagyszeben) la 5 Februarie 1913.

Ioan Teculescu m. p., prez. Dr. George Măcelar m. p. Leontin Pușcariu m. p. Ioan B. Boiu m. p. Dr. Ioan Bucur m. p.

„SĂTMĂREANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Seini.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «SĂTMĂREANA», societate pe acții în Seini, prin aceasta sunt invitați* la

a XXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Seini la 11 Martie st. n. 1913, dimineața la 10 ore, în localul institutului.

Obiectele:

1. Constituirea biroului;
 2. Raportul anual al direcțiunii;
 3. Raportul comitetului de supraveghiere;
 4. Stabilirea bilanțului pe anul 1912 și votarea absoluturului;
 5. Impărțirea profitului curat și a cvotei culturale și filantropice; precum și asignarea dividendei;
 6. Alegerea alor 2 membri în direcțiune;
 7. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1913 și a cheltuielilor de călătorie pentru membrii în direcțiune și în comitetul de supraveghiere;
 8. Stabilirea salariilor direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, precum și a adausului de salariu a funcționarilor pe anul 1913;
 9. Modificarea §§-lor 18, 25, 28, 40, 47, 59, 65, 75, 76 și 84 din statute;
 10. Eventuale propuneri în înțelesul §-lui 39 din statute.
- Seini, 28 Ianuarie 1913.

Direcțiunea.

* Pentru orientare Vă comunicăm, că în sensul §-lui 26 din statute la adunarea generală acționarii au vot numai după acelea acții, cari au fost trecute pe numele lor în registrul acționarilor cu cel puțin jumătate de an înainte de adunare și pot fi reprezentate numai acelea acții, cari împreună cu eventualele plenipotențe s'au depus la cassa institutului cel mai târziu în decursul zilei de lucru a doua premergătoare adunării generale până la 6 ore p. m.; deci în anul acesta până în 8 Martie 6 oare seara.

Acțiunile depuse la alte locuri designate de direcțiune, se vor depune în termen, ca avizele despre depunerea lor dimpreună cu plenipotențele să le putem primi dela deponenți până în 8 Martie seara.

Pentru ca să înlesnim participarea la adunarea generală am rugat să primească în depozit acțiunile noastre și să ne transpună plenipotențele pe: «Albina» Sibiu, Brașov și Lugoj, «Aurora» Baia-mare, «Silvania» Șimleu; «Oficiul pentru administrarea fondurilor diecezane» Oradea-mare; «Oraviana» Oravița; «Arieșana» Turda; «Victoria» Arad; «Arina» Carai; «Bistrițana» Bistrița; «Asociațiunea» Sibiu; «Chiorana» Șomcuta; mai departe Domnii Vasile Leza, comerciant în Ticvaniu-mare și Cornel Palladi, comerciant în Beiuș.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1912.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa	18,987.29	Capital social	200,000.00		
Bon în giro-conto la Banca Austro-Ung.	1,089.59	Fond de rezervă	166,655.29		
„ la bănci din capitală	96,674.92	„ special de rezervă	16,785.69		
Cambii	1,485,545.15	„ de zidire	17,669.05	201,110.03	
Împrumuturi ipotecare	159,135.00	Fond de penziune a funcționarilor	55,976.00		
„ cu cavenți	414.00	Depuneri spre fructificare	856,857.80		
Efecte publice	128,751.00	„ de cont-curent	100,000.00	956,857.80	
Realități: casa institutului	20,000.00	Depozite	1,163.36		
alte realități de vânzare	3,914.03	Cont-curent	19,143.46		
Cont-curent	264.13	Diverși creditori	45.57		
Mobilier, după amortizare statutară	2,523.82	Reescont	420,330.00		
Diverși debitori	1,685.02	Lombard	15,000.00		
Interese anticipate la reescont	5,829.60	Interese transitoare	32,613.37		
		Dividende neridicate	1,124.00		
		Profit curat	21,902.01		
				1,924,813.60	
	1,924,813.60				1,924,813.60

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		
Interese: la dep. spre fructificare	59,661.76	Interese: la cambii	147,000.75		
la reescont	34,776.31	la împr. ipotecare	14,002.92		
Contribuție: directă și comunală	8,282.31	„ credite personale	57.44		
după int. la depuneri	5,966.16	„ efecte	4,773.02	165,834.13	
equivalent și alte aruncuri	1,474.21	Diverse interese și proviziuni	11,690.23		
Spese: de birou	7,769.81				
curente	214.72				
marce de prezență	1,711.00				
salare	22,279.95				
bani de cuartir	1,995.00				
Amortizări: din mobilier	490.90				
din pretenziuni	237.47				
„ efecte publice	5,300.00				
„ „ pierdere de curs	4,762.75				
Chirii și arânzi	700.00				
Profit și Pierdere	21,902.01				
	177,524.36				177,524.36

Seini, la 31 Decembrie 1912.

George Achim m. p., dir.-executiv.

Iuliu Demeter m. p., pt. contabilitate.

George Pop de Băsești m. p., prezident.

DIRECȚIUNEA:

Vasilii Banc m. p.

Augustin Fasy m. p.

Alexandru Stan m. p.

Demetriu Cionca m. p.

Vasilii Achim m. p.

George Șuta m. p.

Dr. Artemiu Kaba m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Szinérváralya, la 28 Ianuarie 1913.

Dr. Stan Florian m. p., prezid.

Simion Anderco m. p.

Romul Marchiș m. p.

Dominic Rațiu m. p.

Dr. Teofil Dragoș m. p.

„OPINCA”, reuniune de păstrare și credit ca însoțire

în Ciachigârâu.

Convocare.

Membrii reuniunii de păstrare și credit «OPINCA» ca însoțire, în sensul §-lui 19 din statute se invită la

a II-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Gârâu la 26 Februarie st. n. 1913, la 9 ore a. m. în localul însoțirii.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării, designarea notarilor și a comisiunii de sortire.
2. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și statorirea bilanțului despre anul de gestiune 1912, — și darea absoluturului.
3. Distribuirea profitului net.
4. Modificarea §-lui 7 din statute.
5. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere în locul celui eșit prin sortire.
6. Statorirea marcelor de prezență.
7. Eventuale propuneri.

Iovian Andreiu m. p., prezident.

„OPINCA”, takaré- és hitelegylet mint szövetség

Csákigorbó.

Meghívó.

Az «OPINCA» takaré- és hitelegylet mint szövetség tagjai, az alapszabályok 19 §-a értelmében meghívotnak

a II-ik évi rendes közgyűlésre,

mely Csákigorbón 1913. február hó 26-án d. e. 9. órakor fog megtartatni a szövetséget hivatalos helyiségében.

Napirend:

1. A közgyűlés megnyitása, a jegyzők és sorsoló bizottság kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése és a mérleg megállapítása az 1912. évről, — és a felmentvény megadása.
3. A tiszta nyereség felosztása.
4. Az alapszabályok 7. §-ának megváltoztatása.
5. Egy felügyelő-bizottsági tag választása a sorsolás útján kiesett tag helyébe.
6. A jelenléti díjak megállapítása.
7. Esetleges indítványok.

Iovian Andreiu s. k., elnök.

Activa—Vagyon.

Contul bilanț cu 31 Dec. 1912. — Mérleg-számla 1912 évre.

Pasiva—Teher.

	K	f
Cassa — Készpénz	2,381	28
Cambii — Váltótárca: personale — személyi hitel	72,857	—
cu acop. hipot. — Jelzálogilag biztosított	71,663	—
Interese-reescont anticipate — Előre fizetett visszeszám. kamát	1,907	26
Spese de fondare — Alapítási költségek	500	—
Amortizare — Leírás	200	300
Mobiliar — Felszerelés	600	—
Amortizare — Leírás	100	500
Protest — Óvás költség	4	—
	149,612	54

	K	f
Capital în părți fundamentale — Alaptőke üzletrészekben	18,388	—
Fond de rezervă — Tartalékalap	636	—
Fond cultural economic — Közhaznu gazd. alap	127	07
Depuneri — Betétek	11,606	28
Reescont — Visszeszámítás	111,400	—
Deposite — Letétek	780	55
Interese transitoare — Átmeneti kamatok	3,363	57
Creditori — Hitelezők	1,887	87
Profit curat — Tiszta nyereség	1,423	20
	149,612	54

Debit — Kiadások.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség és Veszteség számla.

Credit — Bevételek.

	K	f
Interese: — Kamatok: de dep. -- betét. után	796	67
de reescont — visszeszámításnál	9,672	29
„ părți fundament. — üzletrészek után	1,098	57
Contribuții: — adók: la interese de dep. — betét kamat adó	79	65
directă și comunală — állami és pótagók	781	55
Spese: — Költségek: curente de birou — üzleti költségek	516	71
chirie — házbér	450	—
salare — fizetés	1,440	—
diurne — napi díjak	1,135	—
relut de cuartir — lakbér	400	—
Amortizări: — Leírások: din mobiliar — felszerelésből	100	—
din pretensiuni dubii — Kétes követelésekből	100	—
din spese de fondare — alapítási költségekből	200	—
Profit curat — Tiszta nyereség	1,423	20
	18,193	64

	K	f
Interese — Kamatok	10,831	32
Provizioni și diverse -- Jutalékok és vegyes bevételek	7,362	32
	18,193	64

La finea anului sunt 199 membrii cu 904 părți fundamentale. — Az év végén van 199 tag 904 üzletrésszel.

Gârâu, la 31 Decembrie 1912. — Csákigorbó, 1912. december hó 31.

Victor Topan m. p., contabil—könyvelő.

Victor Varga m. p., cassar—pénztárnok.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Iovian Andreiu m. p., prez. — elnök.

Dr. Victor Gaël m. p., v. prez. — alelnök.

Ilie Șerban m. p.

Valer Goron m. p.

Ioan Mihali m. p.

Aug. David m. p.

Iuliu Popp m. p.

Eug. Balint m. p.

Laur. Coste m. p.

Valer Groza m. p.

Alex. Aluș m. p.

Revăzut și aflat în regulă și consonanță cu reg. însoțirii. — Felüvizsgálva helyesnek és a szövetséget könyveivel összhangzónak találtatott

Gârâu, la 21 Ianuarie 1913. — Csákigorbó, 1913. január hó 21-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Anania Horvath m. p., prezident — elnök.

Mafteiu Ciulean m. p.

Ioan Rus m. p.

„BANCA POPORALĂ din Zagra, societate pe acții”.

CONVOACARE.

P. T. Domnii acționari ai «BĂNCII POPORALE din Zagra, societate pe acții», se convoacă la

a VI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 16 Februarie 1913 st. n. în Zagra, în sala din sus a școlii confesionale la 2 ore după amiază, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale, constatarea putinței de a duce hotărâri, alegerea verificatorilor protocolului.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea pe anul 1912, statorirea bilanțului.
3. Alegerea comitetului de supraveghiere.
4. Impărțirea profitului curat, absolutoriul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.

Din ședința direcțiunii ținută în Zagra la 20 Ianuarie 1913.

Macedon Maniu dir. executiv.

NB. Domnii acționari, cari în sensul §-ului 23 din statutele societății, voiesc a lua parte la adunarea generală ordinară în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență, cel mult până în 14 Februarie st. n. 1913 la 12 ore m., la casa institutului.

Activa — Vagyon.	Bilanț la 31 Dec. 1912. — Mérleg számla 1912. Dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f	K	f
Cassa — Kézpénz	3,908	27	Capital social — Részvénytőke	50,000
Escont — Váltókölcsonök	123,407	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	10,600
Credite fixe — Jelzálogkölcsonök	29,837	—	Fond cultural — Emberbaráti alap	250
Depuneri proprii — Betétek	264	16	Depuneri — Betétek	89,002
Efecte — Értékpapírok	1,100	—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	1,740
			Profit curat — Tisztanyereség	6,923
	158,516	43		158,516
				43
Spese — Kiadás.	Contul Profit și Perderi. — Nyereség és veszteség számla.		Venite — Bevétel.	
	K	f	K	f
Interese: — Kamatok:			Interese: — Kamatok:	
după depuneri — betéteknek	3,943	90	a) de escont — váltókölcsonök után	7,320
după fond. de rezervă — tartalék alapnál	600	—	b) de împrumuturi hipotecare — jelzálog kölcsonök után	1,050
Spese: — Költségek:			Interese de depuneri proprii — betéti kamat	58
a) salare — fizetések	1,200	—	Proviziuni — Jutalékok	3,621
b) chirie — házbér	100	—	Interese de întârziere și provocări — Késedelmi kamatok és felszollítások	3,539
c) spese curente — folyó költségek	118	96		
d) marce de prezență — Jelenléti díjak	70	—		
Contribuțiuni: — Adók:				
a) directe — egyenes adó	2,059	44		
b) după interese de depuneri — betéti kamatok után	394	39		
Amortizare din mobiliar — Törlesztés felszerelésből	180	—		
Profit curat — Tiszta nyereség	6,923	30		
	15,589	99		15,589

Zagra, la 31 Decemvrie 1912.

Macedon Maniu m. p.,
director. — igazgató.

Simion Pugna m. p.,
cassar. — pénztárnok.

Cl. Drăgan m. p.,
contabil. — könyvelő.

MEMBRII ÎN DIRECȚIUNE: — IGAZGATÓSÁGI TAGOK:

Ioan Zinveliu m. p.
Teodor Bobol m. p.

Valer Poruțiu m. p.
Ioan Corbul m. p.

Ioan Rus m. p.
Dr. Onișor m. p.

Spiridon Fetti m. p.
Ioan Zinveliu jun. m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile de mai sus, le-a aflat în deplină consonanță cu cărțile principale și auxiliare. Alôlirt felügyelő bizottság a fenti számlákat megvizsgálva, azokat a fő- és segéd könyvekkel teljesen összhangzóknak találta.

Zagra, la 20 Ianuarie 1913.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Emil Tișca m. p.

Ioan Micu m. p.

Dumitru Rus m. p.

Leon Fetti m. p.

Propunerea direcțiunii

referitoare la împărțirea profitului curat de K 6,923.30.

1. Acționarilor dividendă de 7%	K 3,500
2. Fondului de rezervă	2,100
3. Fondului filantropic	20
4. Remunerație oficianților și pentru compunerea bilanțului	500
5. Remunerație informatorilor	200
6. Remunerație comitetului de supraveghiere	230
7. Remunerație direcțiunii	350
8. La dispoziția direcțiunii	23.30

Total K 6,923.30

Direcțiunea.

„SEBEȘANA“, institut de credit și econ. soc. pe acții
in Sebeșul-săsesc.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «SEBEȘANA», societate pe acții în Sas-Sebeș sunt invitați prin aceasta la

a **XXV-a adunare generală ordinară**, care se va ține în Sebeșul-săsesc la 6 Martie 1913 n. la 2 ore în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constatarea numărului acționarilor prezenți și al acțiunilor pe cari le reprezintă.
2. Denumirea unui notar și alor 2 scrutinători.
3. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere asupra gestiunii anului 1912, aprobarea bilanțului și darea absolutorului.
4. Propunerea direcțiunii și decidera asupra distribuirii profitului curat.
5. Fixarea prețului marcelor de prezentă pe anul 1913.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere cu mandat pe 3 ani.
7. Investirea D-lui Aurel Bojiță, cassarul centralei, cu dreptul de a semnă firma institutului.
8. Deciziune privitoare la solvirea cuponului pro 1912 înainte de terminul satorit în statute (1 Iulie 1913).
9. Eventuale propuneri făcute în conformitate cu § 32 din statute.

Domnii acționari cari în înțelesul §§-ilor 23 și 24 din statutele societății voesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt invitați a-și depune acțiunile și eventualele dovezi de plenipotențiere cel mult până în 5 Martie n. a. c. la orele 5 p. m. la cassa institutului.

Acțiunile se pot depune și la cassa institutelor similare aparținătoare însoțirii «Solidaritatea».

Sebeșul-săsesc, la 24 Ianuarie 1913.

Direcțiunea.

Activa — Vagon.

Bilanț cu 31 Dec. 1912. — Mărleșzámbla 1912 Dec. hó 31-én.

Pasiva — Teher.

	K	f
Cassa în număr — Pénztári készlet	22,474	41
Escont — Leszámitolt váltók	1,488,783	53
Giro-Conto la Banca Austro Ungară — Giro-Conto az O. M. Banknál	854	50
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	366,556	24
Casa institutului — Az intézet saját háza	91,275	72
Credite cambiale cu acoperire hipotecară — Jelzálogilag biztosított váltók	134,654	—
Efecte — Értékpapírok	30,400	—
Realități — Jngatlanok	2,726	30
	2,137,724	70

„SEBEȘANA“, pénz- és hitelintézet részvénytársaság
Szászsebesen.

Meghívó.

A szászsebesi «Sebesana» takaré- és hitelintézet részvénytársaság részvényes urai ezennel meghívataknak

a **XXV-ik évi rendes közgyűlésre**,

mely Szászsebesen, az intézet helyiségében 1913, márczius 6-án d. u. 2 órakor fog megtartatni a következő

Tárgysorozattal:

1. A jelenlevő részvényesek és az általuk képviselt részvények számának megállapítása.
2. Egy jegyzőnek és két jegyzőkönyvhitelítőnek való kinevezése.
3. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság évi jelentése 1912 évre, a mérleg bemutatása és a felmentvény megadása.
4. Az igazgatóság indítványa a tiszta nyereség hováfordítására nézve.
5. A jelenléti díjak megállapítása 1913 évre.
6. A felügyelő bizottság 3 évre való megválasztása.
7. Az anyaintézet pénztárnokának Bojiția Aurel urnak cégjegyzési joggal való felruházása.
8. Határozathozatal az 1912 évi osztaléknak az alapszabályokban megállapított időpont előtt is való kiegyenlítése.
9. A 32 sz. § értelmében előterjesztett esetleges indítványok.

Azon részvényes urak, kik az alapszabályok 23 és 24 §§-ai értelmében a közgyűlésre személyesen vagy képviselőik útján részt akarnak venni, meghívataknak, részvényeit és az esetleges meghatalmazásaikat legkésőbb 1913 márczius 5-éig 5 órakor az intézet pénztáránál leteni.

A részvények a «Solidaritarea» kötelékében tartozó bár melyik pénztáratnál is lehetnek.

Szászsebes, 1913 január 24-én.

Az igazgatóság.

Spese — Kiadás.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.

Venite — Bevétel.

	K	f
Int. de dep. — Betétek utáni kamát	63,223	85
Inter. de reesc. — Vissleszámitolási k.	25,427	41
Interese după fondul de rezervă — Tartalékalap kamátja	5,674	—
Interese după fondul de penziuni — Nyugdij alap kamátja	2,238	65
Interese după imprum. hip. cedate — Engedm. jelz. kölcsön kamátja	36	—
Salare — Fizetések	12,749	84
Relut de cvartir — Lakbér	1,714	—
Spese generale — Ált. költség	3,975	32
Marce de prezentă — Jelenléti díjak	2,155	—
Contribuțiune — Adó	10,776	16
Dare după interesele depunerilor — A betéti kamatok adója	6,322	16
Profit curat — Tiszta nyereség	134,292	39
	41,641	56
	175,933	95

	K	f
Interese de escont — Leszámitolt váltók utáni kamát	123,461	12
Interese de imprumuturi hipotecate — Jelzálog kölcsönök utáni kamát	26,691	52
Interese de credite camb. cu acop. hip. — Jelz. biztosított váltók utáni kamát	7,434	49
Interese de cont-curent — Folyó számla kamát	2,393	27
Venite dela cassa institutului — Az intéz. házának jövedelme	4,138	31
Venite dela realități — Jngatlanok jövedelme	1,310	02
Interese dela efecte — Értékpapir kamata	195	—
Provizioni — Jutalékok	10,310	22
	175,933	95

Sebeșul-săsesc, la 31 Decemvrie 1912. — Szász-Sebes, 1912 december 31-én.

Dr. Ioan Elekes m. p., dir.-exec. — vezér-igazg.

Iulian T. Úvegeș m. p., șefcont. — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ioan Oncescu m. p., prez. dir. — elnök. Ioan Drăgan m. p. Dr. Ioan Elekes m. p. Zev. Murășan m. p.
Avram David m. p. Vic. Săbăduș m. p. Const. Colbazi m. p. Eug. Pop Păcurar m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului. — Alulirott felügyelőbizottság jelen számlákat megvizsgáltuk és azokat az intézet könyveivel teljes összhangzásban találtuk.

Dominic Rațiu m. p. Ioan Pavel m. p. Ioan Halalai m. p. Vasile Vasilca m. p. George Goția m. p.

„MERCUR”, institut de credit și economii, societate pe acții în Năsăud.**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai societății acționare de împrumut și păstrare «MERCUR» în Năsăud, prin aceasta se convoacă în sensul §-ului 18 din statute la

a XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Năsăud **Duminecă, în 2 Martie 1913 st. n. la 2 oare după amiază** în localul societății.
La ordinea de zi se pun următoarele

Obiecte:

1. *Deschiderea adunării.*
2. *Esmiterea secretarului și a 2 acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.*
3. *Raportul direcțiunii și darea absoluturilor.*
4. *Raportul comitetului de supraveghiere și darea absoluturilor.*
5. *Stabilirea bilanțului pro 1912, fixarea dividendei și împărțirea profitului curat.*
6. *Inchiderea adunării,*

Năsăud, la 10 Ianuarie 1913.

Martian m. p., director.

Activa.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1912.		Pasiva.	
		K	f		K f
Cassa în numărar			30,287.27	Capital societar	200,000.—
Cambii	599,666.—			Fond de rezervă	130,004.—
Cambii cu acoperire hipotecară	217,684.—	817,350.—		Fond de rezervă pt. event. pierderi	6,500.—
Imprumuturi hipotecare		328,074.—		Fond de binefaceri	2,000.—
Imprumuturi pe obligații cu caventați		3,780.—		Fond de pensiuie	27,000.—
Imprumuturi pe amanete (Lombard)		42,282.—		Depozite spre fructificare	
Imprumuturi în cont-curent		63,379.87		Reescont	194,586.—
Efecte		66,209.—		Conturi creditoare	1,238.57
Casele societății		77,484.78		Interese anticipate	14,165.32
Bon în Giro-Conto la Banca Austro-Ungară și alte bănci		7,073.25		Profit curat	20,568.60
Mobiliar	2,000.—				
10% amortizare	200.—	1,800.—			
		1.437,720.17			1.437,720.17

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		K f
Interese:				Interese:	
a) la depuneri	40,542.96			dela cambii escontate	48,184.65
b) la reescont	8,763.84			„ „ cu acoperire hipotecară	17,233.90
c) la fond de pensie	1,759.20	51,066.—		„ „ împrumuturi hipotecare	26,264.—
Spese:				„ „ pe obligațiuni	344.21
a) Salare	22,003.16			„ „ pe efecte	2,930.58
b) Relut de cvartir	2,180.—			„ „ în cont-curent	4,023.57
c) Chirie	800.—			„ „ efecte publice	2,962.41
d) Porto	703.91			de întârziere	3,558.25
e) Spese mărunte (tipărituri, registre, luminat, încălzit etc.)	1,630.15	27,317.22		Provizioni	2,022.74
Contribuție:				Venite dela realități	3,242.58
a) directă	7,560.77				
b) după interese depuneri	4,054.30	11,615.07			
Amortizare din mobiliar		200.—			
Profit curat		20,568.60			
		110,766.89			110,766.89

Năsăud, la 31 Decembrie 1912.

Martian m. p., director.

Tomuța m. p., cassar.

Emil Tișca m. p., șef-contabil și secretar.

MEMBRI IN DIRECȚIUNE:

Alexandru Haliță m. p.

Simion Pop m. p.

Dr. Octavian Domide m. p.

Dumitru Tomuța m. p.

Alexandru Pălăgieșiu m. p.

George Cattul m. p.

Solomon Haliță m. p.

Iosif Mihailașiu m. p.

Ignat Seni m. p.

Verificat și aflat în regulă.

Năsăud, la 10 Ianuarie 1913.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Anton Hangea m. p.

Dr. Teofil Tanco m. p., președinte.

Clement Grivasse m. p.

Macedon Minul m. p.

Matei C. Jiga m. p., revizor expert al «Solidarității».

„RIUREANA“ institut de credit și economii, societate pe acții în Gurghiu.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «RIUREANA» societate pe acții în Gurghiu (Görgény-Szentimre) prin aceasta se convoacă la

a II-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în *1 Martie st. n. a. c. la 1 oară p. m. în Gurghiu* în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Împărțirea profitului curat.
3. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1913.
4. Eventuale propuneri.

Domnii acționari cari voesc a participa la această adunare în persoană ori prin plenipotenți, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual documentul de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la casa institutului.

Gurghiu (Görgény-Szentimre), la 20 Ianuarie n. 1913.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.

Bilanț cu 31 Dec. 1912. — Mérleg számla 1912. dec. hó 31-én.

Pasiva — Teher.

		K	f			K	f
Cassa în numerar — Készpénzkészlet			1,954	87	Capital social — Alaptőke	60,000	—
Cambii cu giranți — Bankváltó 184,889·10					Emisiunea II. — II-ik kibocsátás 12,002·—	72,002	—
Cambii cu acop. hipotecară —					Fond de rezervă — Tartalékalap	2,205	—
Jelzálogilag fed. váltó 70,000·—	254,889	10			Dep. spre fruct. — Takarékbetétek	87,757	44
Imprumut hipot. — Jelzálogkölsön			13,560	—	Reescont — Visszeszámitolás	54,350	—
Mobilier — Berendezés			484	68	Cont-curent — Folyószámla	16,571	—
Amortizare — Avulék			96	94	Accepte — Elfogadvány	27,200	—
Interese restante — Hátralékos kamatok			583	30	Interese transitoare — Atmeneti kamatok	3,494	70
Interese transitoare anticipate — Előlegezett					Dividendă nerid. — Fel nem vett osztalék	20	20
átm. kamatok			1,023	49	Profit curat — Tiszta nyereség	8,798	16
			272,398	50		272,398	50

Debit — Tartozik.

Contul profit și pierdere. — Eredményszámla.

Credit — Követel.

		K	f			K	f
Inter. după dep. — Betétkamat	4,203	77			Interese dela cambii — Váltó kamat	19,919	14
„ de ct. crt. — Folyószámla					Interese dela imprumuturi hipotecare —		
kamat	2,066	70			Jelzálogkamat	759	50
Inter. de rescont — Visszeszámit.					Proviziumi și interese de întârziere — Ju-		
kamat	3,771	69			talék és késedelmi kamatok	5,370	49
Inter. după accepte — elfogad-							
vány kamat	2,138	12					
Inter. fond. de rezervă — Tartalék-							
alap kamat	105	—	12,285	28			
Dare directă și comunală — Adó:							
egyenes és községi	892	50					
Dare după depuneri — Adó be-							
tét után	239	99	1,132	49			
Salare — Tiszti fizetések	2,020	—					
Relut de cvartir — Tiszti lakbér	196	—					
Chirie — Helységbér	180	—					
Remunerație — Remuneratio	300	—					
Spese de birou și porto — Irodai							
kölség és postabér	779	46					
Marce de prez. — Jelenléti jegyek	221	—					
Asigurare — Biztosítás	19	80					
Scopuri culturale, binefaceri —							
Jótéteményi czélok	20	—					
Amortizare din mobilier — Le-							
írás felszerelésből	96	94	3,833	20			
Profit curat — Tiszta nyereség			8,798	16			
			26,049	13			26,049

Gurghiu (Görgény-Szentimre), la 31 Decembrie 1912.

Zacharia Lupu m. p., prezident-elnök.

Virgil N. Radu m. p., contabil-könyvelő.

DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Joan Harșia m. p.

Joan Popp m. p.

Jeremiás Sámuel m. p.

Romul Catarig m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele și cărțile auxiliare. — Alulirott felügyelő bizottság jelen számodásokat megvizsgáltuk és azokat helyeseknek találtuk és a fő- és mellékkönyvekkel összhangzóknak.

Teodor Branea m. p., prezident.

Gligore Fărcaș m. p.

Bucur Lupescu m. p.

„TIMIȘIANA“ institut de credit și economii, societate pe acții în Timișoara.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «TIMIȘIANA» societate pe acții în Timișoara se convoacă și sunt rugați a participa la

a XXVIII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în 19 Februarie a. c. st. n., la orele 9 a. m. în localitățile institutului.

Obiectele adunării:

1. Raportul direcțiunii și a comitetului de reviziune și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra distribuirii profitului curat.
3. Darea absolutului direcțiunii și comitetului de reviziune pe anul 1912.
4. Modificarea §. 23 din statute.
5. Alegerea a 2 membri în direcțiune.
6. Alegerea a 5 membri în comitetul de reviziune.
7. Fixarea marcelor de prezență.
8. Eventuale propuneri ivinde în sensul §. 22 lit. h) din statutele institutului.

Timișoara, 31 Ianuarie 1913.

Anton Mocsonyi de Foen, președ. instit.

Dispozițiuni statutare: **Vot decisiv** în adunarea gen. au numai acei acționari cari înainte de deschiderea ședințe depun la cassa institutului acțiunile lor transcrise cu cel puțin 6 luni mai înainte pe numele lor (§. 12).

Plenipotențiatul altui acționar trebuie să fie însuș acționar al institutului. Pe minoreni îi reprezintă tutorii; pe femei, bărbații lor; pe societăți, corporațiuni și institute le reprezintă plenipotențiații lor, cari pot fi și neacționari (§. 13).

Spre a înlesni participarea la adun. gen. și domnilor acționari din depărtare, am rugat pe on. direcțiunii dela «Albina» (Sibiiu), «Bihoreana» (Oradea-mare), «Victoria» (Arad), «Oraviciana» (Oravița), «Luceafărul» (Vârșeț), «Bănatul» (Lugoj) și «Albina» filiala Lugoj, «Sebeșana» (Caransebeș) să primească acții de ale institutului nostru până la 16 Februarie a. c. ora 12 din zi; acții, pentru participare la adunarea generală se pot depune și la cassele filialelor noastre din Buziaș, Recaș, Ciacova, Delta și Vinga, precum și la cassa Expozitului din Toracul-mic.

Activa.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1912.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa	225,071.49			Capital societar	2,000,000.—
Bon în giro-conto și la alte bănci	36,328.19	261,399.68		Fond general de rezervă*	500,000.—
Cambii	3,173,266.56			Fond special de rezervă*	2,000.—
„ cu acoperire hipotecară	3,901,836.06	7,075,102.62		Fond de penziune	90,057.03
Imprumut hipotecar		3,702,458.32		Depozite spre fructificare	4,269,136.26
Conturi-curente cu acoperire		305,015.26		„ „ „ în cont-curent	261,076.69
Imprumuturi pe amanet		2,610.—		Reescont	1,924,998.82
Capital nevărsat		335,400.—		Credite contractuale	672,873.—
Efecte		1,212,125.—		Imprumuturi hipotecare cedate	2,717,988.74
Efectele fondului de penziune		89,670.—		Sarcina casei institutului	350,000.—
Realități:				Dividende neridicate	642.—
Casa institutului «Centrala»	482,097.56			Interese tranzitoare	132,550.98
„ „ Fil. Ciacova	60,000.—			Interese după cap. de acții em. IV.	10,694.42
„ „ „ Vinga	26,480.—			Contribuție după interese la dep. spre fructificare	9,710.78
„ „ „ Recaș	18,000.—			Diverse conturi creditoare	502,413.88
„ „ „ Delta	15,000.—			Profit transpus din anul 1911	7,877.80
de vânzare	200.—	601,777.56		Profit net din anul 1912	212,495.86
Mobiliar	8,952.—				
după amortizare	952.—	8,000.—			
Interese ant. la reescont și hip. cedate		58,435.09			
Interese restante		10,691.80			
Diverse conturi debitoare		1,830.93			
		13,664,516.26			13,664,516.26

* Cu dotaț. an. acesta va fi Cor. 562,000.—

Spese.		Contul Profit și Pierdere		Venite.	
		K	f		
Interese la depozite spre fructificare	226,563.30			Profit transpus din anul 1911	7,877.80
„ de reescont și credite contractuale	235,223.93			Interese dela cambii	372,810.35
„ la hipotecă cedate	178,749.72			„ „ „ cu acoperire hipot.	277,810.97
„ la dep. spre fruct. în cont-curent	10,265.22	650,802.17		„ „ „ împrumut hipotecar	263,974.86
Contribuție după int. la dep. spre fruct.	23,693.85			„ „ „ pe amanet	215.69
„ erarială și comunală	32,105.72	55,799.57		„ „ „ conturi-curente cu acoperire	40,667.54
Salare		77,479.41		Venitul efectelor	39,414.43
Chirie și spese de cancelarie		34,995.97		„ realităților	17,216.21
Amortizare din mobiliar		952.—		„ asigurărilor	118.25
Profit transpus din anul 1911	7,877.80			Proviziuni	56,648.89
Profit net din anul 1912	212,495.86	220,373.66			20,979.68
		1,040,402.78			1,040,402.78

Timișoara, la 31 Decemvrie 1912.

Cărăbașiu m. p., direct. exec.

Miculescu m. p., șef-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Adam m. p., preș. Ionașiu m. p. Dr. Cosma m. p. Ioan Pepa m. p., v.-preș. Gherdan m. p. Dr. Crăciunescu m. p.
Subsemnatul comitet am examinat contul prezent al bilanțului și cel al profitului și pierderilor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bună regulă, le-am aflat cu acelea în consonanță și exacte.

COMITETUL DE REVIZIUNE:

Dr. Șincay m. p., președinte. D. Buibaș m. p. G. Breban m. p. Dr. Mezin m. p. Vincențiu Petrovicu m. p.